

COMENTARIO

Sobre la Reforma interior

Lo más peligroso en todo asunto de carácter público es la desorientación. Fácilmente la opinión se desvía, según que las cuestiones se le ofrezcan en un sentido o en otro. Para evitar esos errores o para que las aguas corran por su cauce legítimo, el mejor medio es la prensa. La prensa tiene la obligación de recoger las palpaciones de la colectividad, pero debe depurarlas de todo interés mezquino. Y tiene a su vez el deber de hacer crítica; esto es, de analizar las cuestiones. Su labor crítica no ha de ser negativa, levantando obstáculos en el camino o presentando las cosas por uno de sus lados, parcialmente.

Cuando los asuntos que se ventilan encierran una trascendencia para el futuro de la población como la que tienen los proyectos del Alcalde, no se puede permanecer en silencio. Hay, pues, que hablar, que discutir, que tener el valor de una opinión, con lo que no solamente se cumple aquel deber sino que se ilustra a la masa de ciudadanos. Nos encontramos en uno de esos momentos en que toda decisión, en un sentido o en otro, es trascendental. El Alcalde someterá, primero, a los compañeros de Consistorio la idea de resiliarse sus proyectos de reforma, para luego sancionarlos con la autoridad de una sesión solemne. Digamos en principio que esos proyectos responden a necesidades ya reconocidas por Ayuntamientos anteriores; necesidades que habían tomado estado mediante acuerdos firmes, esto es obligatorios. Desea seguramente el Marqués del Palmer tener un sólido punto en que apoyarse, para emprender la reforma urbana. Retrasada hoy, como ya dijimos, en relación con el crecimiento de la Ciudad, tiene verdaderamente necesidad de ser acelerada.

Tres grandes proyectos forman el índice de esta reforma:

LA PLAZA DE ABASTOS

LA GRAN VIA DEL BORNE A CORT

DERRIBO DE LA «ILLETA» DE CEREROLS

Quizás, como anejas a estas grandes reformas, habrán de emprenderse algunas otras de orden secundario, sobre las cuales se viene hablando ya o habrán de surgir como complemento de las primeras.

Ahora bien; ¿quién puede, autoritadamente, negar su concurso a esa labor que, escalonada, responde a necesidades sobre las cuales ya recayeron acuerdos del Municipio y que hace veinte años tenían la consideración, ya, de verdaderos problemas urbanos? Recordemos que todos los ayuntamientos que se sucedieron en las últimas etapas hicieron de esas cuestiones urbanas el objeto de sus tareas y de su principal labor, sin llegar a conseguir su realización. Recordemos que ya la opinión pública reconoció la necesidad de aquellas reformas antes; ahora, con el crecimiento de la población, son más necesarias y más inaplazables.

Sin ahondar mucho en esta materia, que espacio y tiempo no nos faltarán para ello, hemos de afirmar que, indudablemente, la falta de persistencia en los acuerdos tomados y de su realización obedeció, sin mentar los cambios políticos, a la falta de dinero.

Afortunadamente, este elemento, nervio principal de todas las empresas, es hoy lo que menos ha de preocupar. Habría que buscar la causa del fracaso, si éste llegase a sobrevenir, en otros factores, quizás interesados en que los proyectos no se realicen. Esto sería lamentable en extremo, pues las circunstancias no pueden ser más favorables.

Pero a poco que nos fijemos en el «debate» planteado, en que alguna disonancia aparece—que por ser esperada, no se puede permitir que haga su camino—veremos que, sin la necesaria distinción de épocas y circunstancias, se trata de «amedrentar» a los ediles, reprochándoles el abandono del proyecto de las aguas, que por los mismos que calificaron de no viable por la falta de arraigo de los que lo sancionaron. Ahora bien; no estamos en el mismo caso, pues los acuerdos sobre la reforma urbana, hoy reproducidos, merecieron antes el asentimiento y la aprobación de los concejales de elección popular, realmente soberanos.

Nosotros, solo a guisa de prólogo, decimos que en estas columnas ha tiempo venimos defendiendo la necesidad de emprender la reforma urbana de Palma. Hasta dijimos que era necesario organizar el problema de la circulación, y desde luego consideramos ineludible el enlace y acceso de la parte alta y baja de la población. Así, pues, consecuentes en nuestra idea persistimos en reconocer que los proyectos del Alcalde resuelven algunos problemas de la urbanización de Palma.

En cuanto al problema financiero, rectificado como debe ser lo que se ha dicho sobre el fondo de esta cuestión, no queremos discutir sobre los términos en que está planteado el asunto hasta que el Alcalde dé a la publicidad la «Nota» íntegra de la proposición ofrecida. Creemos ahora, como siempre, que podrá Palma poner a prueba, con vistas a la oferta hecha al Ayuntamiento, mejores postores. ¡Ojalá se presenten!

En cuanto al aspecto global, entendemos que no puede quedar en absoluto relegado el problema de las aguas. Pero como fuimos parcos en la crítica cuando este proyecto estaba sobre el tapete, decimos ahora que si prosperara la «desorientación» con que fué «enfocado» sería un enorme desacierto. Hay que estudiarlo de nuevo y resolverlo por partes y por etapas.

Encerrado en estos límites y pidiendo solamente el dinero que se ofrezca cuando sea necesario; y teniendo además en cuenta que cada una de esas mejoras con la aplicación de la Ley que rige en la materia serán reproductivas, ni se compromete el erario municipal, ni se hace obra de lujo. Ni, añadimos, deja de salirse de la modestia con que presenta sus proyectos el Marqués del Palmer, quien en fin de cuentas no hace sino renovar problemas y acuerdos que tomaron en su día otros concejales de origen realmente popular. Proyectos que, a su tiempo, merecieron de la opinión acogida favorable y entusiasta. Esta es toda la realidad.

monos con selvas de tipo inferior y que se cree un animal todos los trabajos inferiores de la humanidad.

Si el hombre inventa máquinas de acero para que ejecuten sus trabajos, la humanidad recibe estos inventos con regocijo, pues libertan al hombre de los trabajos rudos. Si se logra que el caballo u otro animal ejecute una nueva labor del hombre, también experimentamos un sentimiento de alivio. A través de la historia del hombre ha hecho muchas veces el experimento de tomar a otros hombres que puso como esclavos a su servicio. En los tiempos de Roma tenía como esclavos a seres iguales y aún superiores. Más tarde, casi en nuestros días, fué a otros continentes a buscar a otros hombres, de otro color, para ocuparlos como esclavos. Pero ya la humanidad rechaza la idea de la esclavitud humana. Acepta la idea de un perro, de un caballo, de una vaca, como esclavos serviles del hombre. Pero no acepta a un hombre como esclavo de otro hombre. ¿Aceptará la humanidad a la larga que se cultive la inteligencia del mono, que se le una con el salvaje y que se cree un tipo de sub-hombre para esclavo permanente de nuevo, el sub-hombre, que haga la humanidad? ¿No se levantará más tarde un nuevo Lincoln a pedir la liberación de estos nuevos esclavos? ¿Hace bien la humanidad en crear para las generaciones futuras un peligro simio?

TANCREDO PINOCHET

Notas al día

Cambio de decoración en el cielo... y en la tierra. El cielo, meditado la mañana de ayer, se escapó como un capuchino. Hinchó las narices y nos estuvo largo rato amenazando con un aguacero de los que forman época. Sin embargo, no se cumplió totalmente la amenaza, a pesar de su séquito de rayos y truenos de que vino acompañado. Llovió lo suficiente para limpiar de polvo calles, plazas, avenidas y caminos. Y con esta limpieza, Palma y sus alrededores cobraron una encantadora simpatía. Y pensamos: ¡Qué bien, si durante el verano cada día lloviese cosa de quince minutos! Tendríamos resuelto el gran problema del polvo, que es una de las características de nuestra población.

¿Vamos a reformar, en serio, esta Ciudad? Alegrémonos. Ya es hora de que nos convenzamos de que el tiempo no está parado, ni se detiene por nada ni por nadie. El tiempo marcha, hoy más aceleradamente que nunca. Si lo que hace veinte o veinticinco años era ya necesario, ¿cómo ahora puede tenerse por superfluo? ¿Es que las necesidades, reconocidas entonces públicamente, han sido satisfechas de algún modo? Que sepamos, no. Lo que sí sabemos es que la circulación rodada y de peatones, por ejemplo, ha quintuplicado de aquellos días acá; y las calles no se han ensanchado ni un centímetro más. Lo que sí sabemos es que en aquel entonces, hace veinte años, cincuenta años, para unir la parte baja y la parte alta de la población no se conocían más que tres caminos: Conquistador, cuesta de Arabí y calle de los Olmos. ¿Se han abierto nuevas vías? No. Luego, estamos en este punto como hace cincuenta años.

Esto sólo basta para empujar palante los proyectos de reforma interior de Palma.

HOJAS FEMENINAS

EL JARDIN DE LA ELEGANCIA

Para el té. Para comer en el campo. Para tener hermoso pelo. He aquí tres «paras» que van a constituir el triple tema de esta croniquilla frívola, con ribetes útiles... como todas las que tenemos el honor de brindar a nuestras gentilísimas lectoras. ¿Cómo pueden variarse los «menús» y las golosinas que se sirven a la hora del té (de ese té hoy tan generalizado, que resulta casi imprescindible), no teniendo un cocinero; o sea, en las casas donde se vive bien, pero no con suntuosidad?, nos preguntaba, no ha mucho, una señora de provincias.

Efectivamente, cada día está más en moda «reforzar» los té con algo fuerte, antes de los dulces, «kakes», mermeladas, etc., etc. Los «sandwichs» resuelven el problema, y todo estriba en saberlos preparar sin... cocinero. ¡A intentar! lectoras, que no es tan difícil.

Por ejemplo, los «sandwichs» de anchoas, que en Inglaterra hacen furor, y que se preparan, según dice una revista de Londres, del modo siguiente: Se mezcla el contenido de una lata pequeña de puré de anchoas, con cien gramos de mantecilla fresca, uniendo ambas cosas en el mortero de mármol. Cuando está bien trabajada la masa, se le agrega una cucharada de mostaza francesa y doscientos gramos de quisquillas (camarones) crudas, completamente trituradas, después de limpias. Luego, con esa pasta, se forman los emparedados, que resultan deliciosos, o sea: ¡jamón!, que se

La nueva tarifa alemana de aduanas para la agricultura entrará en vigor el primero de septiembre.

luego a frote con manoplas de toalla seca, y hacerlo hasta conseguir que la sangre circule rápidamente por el cuero cabelludo.

Por la noche, al acostarse, soltarse el pelo, o, mejor dicho, ahuecarlo y airearlo. Y completar esta higiene severa con fricciones diarias a base de tónico: quina, abrotano, etc., etc.

Las rubias deben evitar a todo trance el sol de plano sobre la cabeza, que decolora el pelo de ese matiz y lo pone feísimo. Y es una pena que eso ocurra, porque la verdad es que hay cada rubia completamente «jamón!». Bueno; ¡y cada morena también! Hay que ser imparcial... —EL AMIGO TEDDY.

30 años atrás

21 Agosto 1895.—Telegramas de Madrid dicen que:

«Nuestras tropas de Cuba han tenido varios encuentros con los insurrectos, causándoles muchas bajas.»

«El Gobierno trata de emitir quince millones de pesos en bonos para Cuba garantidos.»

De Barcelona:

«Se ha estrenado con gran éxito la ópera «La Dolores», del maestro Bretón. Al terminar la función fué acompañado con música y hachas de viento.»

GENTE CONOCIDA

DON PABLO CASES RUIZ DEL ARBOL

Administrador de Hacienda de esta provincia

Caricatura de Joaquín M. Doménech



Semblanza

Es su nombre, el de un Apóstol y como tal es tenido, en su cargo preeminente de Administrador del Fisco. Laborioso, competente, inteligente y activo, tiene la pequeña tacha de ser algo presumido... sobre todo en el vestir, siempre pulcro, atildadito. De color de albaricoque tiene un traje de crudillo, que si lo cogen en Soller lo hacen pulpa, el zapatito de albo color, y escarpines con bordado cordoncillo.

Usa dorados cabellos aunque están algo esparcidos por no utilizar *El Vigra* el infalible específico, con el cual, o nace el pelo, o lo toma de lo lindo Redactor de este Diarito en el género festivo, demuestra su gran gracejo tan mordaz, como satírico. Tiene un cargo de conciencia que es un hecho delictivo; por presumir postinero, con el sexo femenino, ha mutilado en la fecha su partida de bautismo.

ALBAICIN

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA-YORK

El sub-hombre

El Instituto Pasteur, ayudado por el gobierno francés, ha establecido en Beko, en el Africa francesa, una colonia de monos, chimpancés, gorilas y orangutanes. Tiene la colonia actualmente ochenta monos y este número va creciendo constantemente tanto porque se cautivan más sin cesar como porque en la colonia se han estudiado todos los medios para lograr que se propaguen con la mayor rapidez.

A estos monos se les trata tan humanamente como es posible. Se les construyen casas adecuadas en las cuales se les ofrecen más comodidades de las que tienen los negros, humanos, nativos del Africa.

Este experimento se propone múltiples fines. En primer lugar, se trata de impedir que se extinga la población de monos africanos. Los monos son sumamente útiles al hombre para toda suerte de ex-

perimentos en el campo de la medicina. La inoculación de enfermedades a los hombres y la vivisección humana no son toleradas por las leyes de ningún país. El mono es el único animal que se presta para estudiar la reacción de ciertas enfermedades humanas como la pulmonía o la tuberculosis. Luego el mono puede prestar y presta inmensos servicios a la medicina experimental.

Se quiere estudiar también la capacidad del mono para ser educado y para desarrollar sus capacidades intelectuales. Se van a aplicar en esa colonia los métodos más eficientes de la pedagogía y de la psicología experimentales.

Hay quienes creen que el mono puede llegar a ser el animal más útil para el hombre, más útil que la vaca o el caballo o el perro. Se cree que el mono puede llegar a ser el sirviente ideal del hombre, que servirá para todos los trabajos rudos, que requieren más de fuerza muscular que de inteligencia.

Hay quienes proponen que se crucen

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

Multas

Por el Concejal Jurado de turno han sido impuestas ayer doce multas, de cuantía que oscila entre 15 y 50 pesetas cada una, a propietarios de perros por negarse a pagar el arbitrio que sobre éstos tiene impuesto el Ayuntamiento.

La apertura de la gran vía

Continuando las gestiones para que sea pronto un hecho la apertura de la gran vía en su trozo comprendido entre el Borne y el solar de la Casa de Correos y Telégrafos y la subsiguiente construcción de ésta, ayer fué firmada por el Alcalde, Marqués del Palmer, en representación del Ayuntamiento, la escritura de compra de la finca en que está instalado el horno de la calle de la Soledad.

Por dicha finca pagó la Corporación Municipal a su propietario señor Cerdá la cantidad de 15.250 pesetas.

Comisión de Hacienda

Presidida por el Alcalde se reunió ayer mañana la Comisión de Hacienda, con asistencia de casi todos sus miembros:

Se enteró la Comisión de diversos datos relacionados con la percepción del arbitrio de inquilinato.

Por vía de ensayo y siempre bajo la vigilancia sanitaria del Ayuntamiento se accedió a dos peticiones formuladas por «Frio Industrial, S. A.»:

Consiste una de ellas en concederles autorización para sacrificar en la fábrica de dicha entidad gallinas y conservar por método frigorífico para dedicárselas oportunamente a la exportación.

Y la otra en concederles permiso para establecer en la Plaza Mayor un puesto para la venta de huevos y queso conservados frigoríficamente a precio más barato que el corriente.

La sesión del lunes

Para la sesión ordinaria que celebrará el lunes a la hora de costumbre la Comisión Municipal Permanente figurarán en la orden del día los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas que asciende a algo más de 15.000 pesetas.

Indemnización efectos vía leproso.

De sobre la mesa.—Unas cuentas de cemento presentadas por G. Fornés.

Obras.—Permisos para obras particulares; traspaso de crédito para pago de una expropiación; adquisición de material para afirmados, y construcción del afirmado de la calle de San Magín.

Gobierno y Policía.—Instalación de aparatos para suministro de gasolina en la vía pública; una subasta de hierro viejo, y la admisión del horno crematorio del Matadero.

Fomento.—Permiso para colocar motores y traspaso de sepulturas.

Arbitrios.—El padrón del arbitrio «Puertas, ventanas y situado mesas».

Aguas.—Concesión de agua para el Manicomio; mejora del servicio de agua a presión en la Avenida de Antonio Maura; aforo de los manantiales de Bunyolí y el Canyar y de los pozos del Matadero y Santa Margarita, y permisos de empalme para servicios de agua a particulares.

Ensancho.—Una cuenta; permisos para obras particulares; construcción de aceras en la calle de Pi y Margall y en la Avenida del Conde de Salent; construcción de una atarjea en la calle de Luis Salvador; cesión de bordillo para la acera de la calle de la Infanta Isabel; instalación de alumbrado en la calle de Luis Salvador y de bombillas en varias calles; recepción de la alcantarilla de la calle de Luis Salvador; certificado a buena conducta al contratista de la alcantarilla de la calle de Aragón y dictamen sobre el trabajo de la Comisión de Avalúo.

Murallas.—Dos cuentas y la recepción del cierre del solar para Vivero Municipal.

Sucesos y desgracias

Un automóvil choca contra una farola de electricidad

Anteanoche, alrededor de las ocho, un automóvil de la Comandancia de Artillería que transitaba por la Avenida de Antonio Maura se encontró con otro que procedía de la calle del Conquistador y para evitar un choque hizo un rápido viraje yendo a chocar contra una farola del alumbrado público.

Un oficial del Ejército que iba en el vehículo saltó a tierra antes del tope.

De dicha farola no quedó más que la base.

El auto sufrió desperfectos. No hubo que lamentar desgracias personales.

Caidas

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Miguel Sampol, de 11 años, domiciliado en la calle de la Fábrica, 13, que se produjo un esguince en la muñeca derecha.

—Jerónima Ferragut, de 70 años, habitante en la calle de Balmes, 11, a quien se apreció una herida contusa en el mentón.

Herido en riña

Vicente Martorell, de 43 años, con domicilio en la calle de la Fábrica, 16, en riña que sostuvo sacó de la contienda una herida contusa en el labio superior,

de la que fué asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente fué asistido en la casa de socorro Jaime Torres, de 19 años, con domicilio en la calle del Coll, 11, quien, trabajando, se produjo una contusión en la espalda.

Hurto

El guardia urbano don Ramón Palazón detuvo ayer y entregó, por orden de su jefe, a la Comisaría de vigilancia a Cristóbal Mesquida Sastre por haber hurtado varias prendas de vestir a Miguel Pizá Calafell.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra José Cerdá Gomila, acusado de un delito de hurto. Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Marín, y el procesado estará defendido por el Letrado don Honorato Sureda.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves, 20

Entradas

Procedente de Ibiza y Valencia, el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Mahón, el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Valencia, con gasolina, el pailebot «Diligencia».

Para Barcelona, con gasolina, el pailebot «Carmen».

Para Barcelona, de tránsito, el vapor italiano «Duce».

Crónica del puerto

Procedente de Barcelona, con efectos, llegó ayer el vapor «Generalife».

Procedente de Barcelona, con efectos, llegó el pailebot «Puerto de Alcudia».

De Barcelona, con lastre, vino el pailebot «Miramar».

Para Barcelona, con gasolina, salió el laúd «Victoria».

Para Alcudia, con abonos, salió el laúd «Victoria».

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.

De Palma para Alicante a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Palma a las 20'30.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

Del Carnel

Procedente de Ibiza llegó ayer mañana el Inspector del Timbre y abogado don Carlos Blanch.

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Cestona, nuestro estimado compañero de redacción don Pedro Ferrer Gilbert.

Salió igualmente para la Ciudad Condal el delegado de la Caja Mútua Popular don José Masip.

También embarcó el oficial del Ejército don Cristóbal Carcio.

Embarcaron a bordo del «Jaime I»:

Los comerciantes don Ramón Company y don Francisco Tejedor.

Don Pedro J. Bonnin, don Rafael Raventós, don Damián Caubet, don Enrique Bernat, don Manuel Torres, don José de Castellarnau, don Luis Serra, don Antonio Caubet, don Cipriano Sabater, don Juan Carrió, don Enrique Roca y don Manuel Rubio.

En la Catedral Basílica y en la capilla de la Inmaculada Concepción, se celebró anteayer el enlace de la bella señorita María Nadal Fiol, con el joven propietario don Bernardo Calafat y Mesquida.

Bendijo la unión el Pbro. don Francisco Nadal Arrom, tío de la contrayente.

Fueron apadrinados, por parte del novio, su hermano don Jaime y por parte de la novia, su hermano don Miguel.

Los nuevos esposos salieron para el Santuario de Lluch.

Les deseamos inacabables dichas.

Se encuentra en período de convalecencia la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Gabriel Villalonga Olivar.

Ayer embarcó para Barcelona, de paso para Londres y Estados Unidos, don Pablo Antonio Vidal Oliver, de «S. A. Industrial», que se dirige a dichos países en viaje de estudios.

En atento B. L. M. nos comunica don Antonio Riera Sampol que se ha posesionado del cargo de Inspector de Correos de esta provincia, en el que se ofrece para cuanto pueda redundar en bien del servicio que le está encomendado.

Agradecemos la atención y le deseamos sumo acierto en el cargo.

Ayer llegó, procedente de Cuba, don Mariano Pomar.

CONTRARIEDADES AMOROSAS

Una joven intenta suicidarse

Ayer tarde, en la casa señalada con el número 20 de la calle de Cima (Arrabal) se desarrolló un triste suceso.

A las tres y media llegó al referido domicilio, taller de bordados, donde trabajaba, la joven Catalina Gomila, de 17 años, con objeto de recoger sus enseres, pues por indicaciones de su familia tenía que cesar en el trabajo en aquella casa.

A poco de llegar se sintió indispueta, y avisado el médico señor Roca acudió inmediatamente a prestar auxilio, apreciando en la joven síntomas de intoxicación, pues manifestó luego la paciente que había ingerido varias pastillas de sublimado corrosivo.

Se personó en el domicilio de referencia el jefe de la guardia urbana, acompañado del preferente señor Martínez, quienes dieron cuenta de lo que ocurría al Juzgado de guardia, el cual se constituyó en el lugar de la ocurrencia, instruyendo las oportunas diligencias.

Se decía que la joven de referencia había tomado tal resolución por contrariedades amorosas.

Los deportes

Lawn-tennis

Concurso en Son Alegre

El próximo sábado día 22 del actual dará comienzo en el campo de Son Alegre el concurso de Handicap. Dadas las inscripciones es de suponer será un éxito más en su ya brillante historial deportivo.

Se replica a los que deseen tomar parte en el citado concurso y no se hayan inscrito se sirvan hacerlo antes del viernes 21 a las cinco en que se cierran las inscripciones.

GACETILLA

EL TIEMPO.—Hace unos días el calor reinante se siente con gran intensidad debido a la humedad de la atmósfera.

Anteanoche sobre nuestra ciudad cayeron dos chubascos, sin que hayan, sin embargo, refrescado el tiempo.

Ayer a la sombra el termómetro marcaba 28 grados.

A las once y media cayó fuerte chubasco.

Por la tarde el tiempo fué inseguro y la temperatura refrescó algo.

EXTRAVÍO.—En el Cuarto de Banderas del Regimiento Infantería de Palma núm. 61 (Cuartel del Carmen) se halla a disposición del que acredite ser su dueño, un rosario de plata encontrado en la vía pública por un soldado del mismo.

PARA EL SABADO Y DOMINGO

Fiesta en Sant Jordi

El programa de la Fiesta de Sant Jordi para los días 22 y 23 del mes actual es el siguiente:

Día 22.—Completas; a la salida baile con gaita y disparo de fuegos artificiales.

Día 23.—A las 9 Oficio mayor con sermón según costumbre de años anteriores.

A las 15 carreras de hombres y niños en el predio «Son Oliver» a costumbre de los otros años.

A las 19 pasa-calles con la banda de música y a las 20 baile.

VISITAS

El Obispo de San Pedro Sula en los establecimientos provinciales

El Obispo de San Pedro Sula, P. Juan Sastre, C. M., acompañado de los diputados provinciales don Joaquín Aguiló Valentí y don Guillermo Costa y del Padre José Crespi, C. M., visitó en el automóvil del señor Aguiló, los distintos Establecimientos de la Diputación provincial.

La primera visita la realizó a la Inclusa, recorriendo el P. Sastre todas las dependencias del establecimiento. En éste, que estaba desocupado, pues los acogidos y Madres se encuentran veraneando en el Puig del Bous, hizo los honores de la casa, el diputado don Joaquín Aguiló, Inspector del mismo.

Seguidamente se trasladaron al Manicomio de Jesús, en donde fueron recibidos los visitantes por las Hermanas de la Caridad y todo el personal del Establecimiento.

El Obispo recorrió todas las dependencias, hablando con algunos reclusos, a los que dió a besar su pastoral anillo.

Se ofreció a los visitantes un delicado refresco.

Después se trasladaron al Hospital Provincial, en donde fueron recibidos por el Prior de la Iglesia del Hospital don Sebastián Binimells, por los Vicarios don Juan Bauzá y don Lorenzo Reynés y por las HH. de la Caridad.

El Prelado visitó las salas de enfermos, dándoles su bendición, y recorriendo también las demás dependencias.

Después de la Iglesia, orando el P. Sastre ante la imagen del Santo Cristo de la Sangre, cuyo camarín visitó.

El Obispo hizo grandes elogios de las reformas llevadas a cabo en el referido templo y de la devoción popular tan hondamente arraigada entre los mallorquines hacia la veneranda imagen.

Desde el Hospital pasaron a la Misericordia en donde fueron recibidos por el Director, don Mateo Tous y la Comunidad de religiosas.

Los asilados y asiladas del Establecimiento tributaron al Obispo cariñoso recibimiento y despedida.

Los visitantes fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

El P. Sastre quedó complacido de las visitas efectuadas.

Para reproducciones de fotografías GOYA, Victoria Eugenia, 3 (Plaza de San Antonio).

BIEN VENIDO

El nuevo jefe de Correos

Ayer dimos la noticia de haber tomado posesión del cargo de Administrador principal de Correos de Baleares nuestro querido amigo don Francisco Pons Comas.

La noticia, empero, tiene alguna importancia y merece ser destacada. El reintegro del señor Pons Comas a la Jefatura postal, de la cual fué arrancado en mal hora por la ira del Gobierno conservador cuando la huelga de empleados de Correos, representa para cuantos tienen que servirse de la comunicación que es decir toda la población, una fausta esperanza nueva.

Viva está en la memoria de todos su actuación anterior, la organización acabada y eficiente que dió entonces a los servicios, la sensación de seguridad, rapidez y perfección que dió al público el funcionamiento de ramo tan importante de la comunicación.

Estos antecedentes y el manifiesto deseo del nuevo jefe de Correos de poner en el cargo todo su celo y actividad permiten esperar que esta segunda fase de su actuación será tan loable como la primera.

Por ello más que felicitar al señor Pons Comas creemos justo felicitarlos a nosotros y a cuantos han de recoger los frutos de la labor de aquel.

Gobierno civil

En el Gobierno civil nos facilitaron ayer las siguientes noticias:

Haberse girado a Madrid mil pesetas para acciones del diario del P. U. P. «La Nación».

Que se hablan remitido 277 instancias en las cuales se solicita medalla conmemorativa del homenaje al rey y que comprenden el distrito de Palma y los de Menorca e Ibiza, figurando muchas señoras y señoritas.

Hasta final de mes podrán solicitarse dichas medallas.

Igualmente nos fué entregada una nota de la lista nominal de los jefes locales del P. U. P. en los partidos judiciales de Palma, Manacor, Inca, Menorca e Ibiza.

PRECIOS DE AYER

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 21'50 pesetas.

Trigo, (cuartera) 27'50 id.

Candeal, a 28 id.

Cebada del país, a 19 id.

Id. forastera, a 18'50 id.

Avena del país, a 16 id.

Id. forastera, a 15'50 id.

Habas para cocer, a 37 id. viejas.

Id. ordinarias, a 33 id.

Id. para ganados, a 27'50 id. nuevas.

Maíz, id. id. 37'50 id. los 100 kgs.

Inca 20 de agosto de 1925.

ESTUVO DESANIMADA

La romería de San Bernardo

Ayer, festividad de San Bernardo, se celebró la tradicional romería en el caserío de La Real.

A las cinco y cuarto de la mañana, en la Iglesia dió principio un turno de misas que siguió hasta las ocho.

A las ocho y media hubo Tercia y oficio solemne en el que se cantó la misa «Davidica» del maestro Perossi.

Fué celebrante el económico de la Iglesia

señor Bauzá, y ocupó la Sagrada Cátedra el P. Juan Pascual, de los Sagrados Corazones.

Anteanoche, en la plaza, se celebró verbena y baile de boleros con gaita y tamboril.

Las carreras que debían tener lugar ayer a las once de la mañana, fueron suspendidas a causa de la lluvia. Se celebrarán el próximo domingo a las tres de la tarde.

A las seis y media de la tarde en la plaza hubo música y por la noche fuegos artificiales.

La romería estuvo desanimada, especialmente por la mañana, debido, sin duda, a lo desapacible del tiempo.

Por la tarde, que el cielo presentaba buen cariz, fueron bastantes romeros de Palma, si bien no en tanta cantidad como en años anteriores.

SOLO PARA HOMBRES

son los artículos de vestir de la casa

Mercadal

SASTRERÍA Y CAMISERÍA A MEDIDA

inmenso y variado surtido en

CORBATAS

OLLAS

CACEROLAS

clases superiores

Precios de ocasión

La Cartuja

Quien mal anda...

Si vive Vd. elegante,

Si vive Vd. cómodo,

Si vive Vd. económico

Andará bien

con las exigencias de la vida moderna

Calzados Bazar Balear

Gran remedio para ANDAR BIEN y NO ACABAR MAL

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57

PALMA

HERMANOS ALOMAR

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical

mediante aparato de su invención

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Todos los días laborables

Avenida de Alejandro Rosselló, 103 :: Teléfono 357

Subasta Voluntaria

El día 25 de agosto del corriente año a la hora 10 se subastará y rematará si la postura acomoda, en el despacho del Notario D. Pedro Alcover y Maspons, residente en Palma, calle de Montesión n.º 54 una casa sita en esta ciudad calle de San Bartolomé números 33, 35 y 37 formando esquina con la calle Berga en la que, tiene los números 1, 3, 5 y 7.

Las condiciones de la subasta pueden verse en el mencionado despacho y la casa todos los días laborables de 10 a 12.

CUAL HA SIDO SU LABOR

La Colonia escolar de Palma en Barcelona

Del ilustrado y celoso Director de la Colonia escolar que ha permanecido unas semanas en Barcelona don José Balaguer...

«La Colonia de Cultura, que ha pasado dieciocho días en Barcelona, ha regresado ya a nuestra querida Roqueta. Encargado junto con el señor Compañy, de la dirección de la misma, me place ofrecer...

El recuerdo de este viaje permanecerá grabado indeleblemente en el alma de los niños, pues, sobre las innumerables y variadas impresiones que han recibido en aquel mundo, nuevo completamente para ellos...

En la visita de «El Día Gráfico», cuyo Director obsequia a los colonos con unos curuchos de bombones, pudieron hacerse cargo los niños de las maravillas de los modernos adelantos de las artes gráficas...

No hablemos de la que hicimos a la Hispano-Suiza, donde pudimos ver, entre otras muchas cosas, la rapidez y perfección con que unas máquinas fabrican pifiones, ruedas dentadas, tornillos, etc. y de lo provechosa que resultó igualmente la de la España Industrial donde pudimos admirar las ingeniosas máquinas para limpiar, hilar, tejer y pintar sobre tela.

Fuó también objeto de una visita el Mercado Central de la Boquería. Aguardan nuestra llegada el Teniente de Alcalde Sr. Barsie, el Jefe de Negociado correspondiente Sr. Martínez y el Sr. Lacroissette Director del Mercado. Con toda amabilidad proporcionan a los niños una porción de datos muy interesantes acerca del movimiento de comestibles en el mercado.

En todas las visitas realizadas hemos procurado que los niños sacasen de ellas el máximo provecho, tanto en el aspecto educativo como en el instructivo y que se formasen un concepto global o de conjunto de las cosas.

Imposible ir detallando todas las visitas que se hicieron. Algunas resultaron interesantísimas.

En el aspecto sentimental descuella la de Villajona, hermosa finca situada en frondoso pinar en el fondo de estrecho valle a la vista de Vallvidrera. Está destinada a escuela de sordomudos, ciegos y otros anormales, y su nombre va unido al del insignie poeta catalán Mossen Jacinto Verdaguer.

En el aspecto sentimental descuella la de Villajona, hermosa finca situada en frondoso pinar en el fondo de estrecho valle a la vista de Vallvidrera. Está destinada a escuela de sordomudos, ciegos y otros anormales, y su nombre va unido al del insignie poeta catalán Mossen Jacinto Verdaguer.

En el aspecto sentimental descuella la de Villajona, hermosa finca situada en frondoso pinar en el fondo de estrecho valle a la vista de Vallvidrera. Está destinada a escuela de sordomudos, ciegos y otros anormales, y su nombre va unido al del insignie poeta catalán Mossen Jacinto Verdaguer.

que al morir. Evocamos su recuerdo, rezamos por su alma y se leen tres de las poesías del delicado vate: «Jesús Infant», «Dolç Caliver» y «Alabances al Santíssim» que son escuchadas por los niños con religioso silencio. Los rostros infantiles demuestran como se conmueve su tierno corazón.

En la visita al Centre Excursionista y Diputación nos acompaña el señor Gelibert de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento y nos enseña todas las dependencias de aquella Corporación, el Mayor-domo de la misma señor Utrillo. Contemplamos los hermosos palacios y la rica Biblioteca. En una dependencia destinada a las obras de Cervantes llama la atención de los niños una edición del Quijote en miniatura.

En la visita de «El Día Gráfico», cuyo Director obsequia a los colonos con unos curuchos de bombones, pudieron hacerse cargo los niños de las maravillas de los modernos adelantos de las artes gráficas y de la rapidez con que la gran rotativa imprime, corta y pliega los números de la tirada.

No hablemos de la que hicimos a la Hispano-Suiza, donde pudimos ver, entre otras muchas cosas, la rapidez y perfección con que unas máquinas fabrican pifiones, ruedas dentadas, tornillos, etc. y de lo provechosa que resultó igualmente la de la España Industrial donde pudimos admirar las ingeniosas máquinas para limpiar, hilar, tejer y pintar sobre tela.

La fábrica de galletas Creus y Selva nos fué también enseñada minuciosamente y los colonos fueron obsequiados con unas cajitas de galletas.

Fuó también objeto de una visita el Mercado Central de la Boquería. Aguardan nuestra llegada el Teniente de Alcalde Sr. Barsie, el Jefe de Negociado correspondiente Sr. Martínez y el Sr. Lacroissette Director del Mercado. Con toda amabilidad proporcionan a los niños una porción de datos muy interesantes acerca del movimiento de comestibles en el mercado.

En el Palacio Real de Pedralbes nos recibe el Intendente Sr. Luengo. Se nos enseñan todas las dependencias del hermoso Palacio. Afable y cariñoso el Sr. Luengo entrega unas medallitas a los niños.

No quisimos dejar la tierra catalana sin antes ofrecer nuestros corazones a la Reina de los Cielos en su trono más alto de Cataluña. Subimos a Monserrat donde le dimos gracias a la Señora y le pedimos un feliz retorno a nuestra Roqueta.

Las colonias madrileñas que residen actualmente en Barcelona nos dispensaron el honor de visitarnos y nosotros correspondimos a esta deferencia. Corrientes de simpatía se establecen entre profesores y alumnos de ambas colonias y resulta sugestivo el cuadro. Los colonos forman grupos, y se mezclan y hablan animadamente, comunicándose sus impresiones.

Una ocasión de fraternizar la encontramos en la excursión a Moncada, que organiza la Comisión de Colonias. Son re-

Plaza de Toros Palma Extraordinaria Corrida de Novillos-Toros para el Domingo 23 Agosto 1925 a las CUATRO en punto 6 HERMOSOS NOVILLOS DE PÉREZ DE LA CONCHA 6 LAGARTITO :: TORERITO DE MALAGA :: ROMERO FREG

Entrada SOMBRA 6'00 Pesetas Media id. 4'00 id. Habrá un servicio extraordinario de trenes

BALNEARIO DE S. Juan de Campos

Próxima reapertura, día 1.º Septiembre

Para informes, al Café Cataluña, Constitución, 1 al 7 - Palma

San Juan, 8, ingirió, por equivocación, cierta cantidad de ácido sulfúrico que tenía preparado para fregar el suelo.

Avisado el guardia urbano de punto en aquel barrio se personó en dicho domicilio, y en vista la gravedad en que la desdichada mujer se hallaba fué a buscar al médico señor Sampol quien acudió a prestar auxilio.

Se personaron también en dicha casa el comandante de la guardia urbana y el preferente señor Martínez.

El Juzgado de guardia, constituido por don Miguel Carmelo Oliver, juez accidental; señor Benassar, oficial criminalista y don Casimiro Ferrer, alguacil instruyó las diligencias propias del caso.

La infeliz mujer falleció a las siete de la tarde.

vía lateral de la Rambla, correspondiente al jardín del palacio de los Marqueses de Campo Franco.

Después de la obra de alineación efectuada hace bastantes meses quedó un fragmento con la alineación antigua.

Adquirida la parcela por el Ayuntamiento, se ha procedido a la demolición de la pared lindante con dicha vía construyéndose otra con arreglo a la definitiva alineación de la repetida vía, que queda así, en toda su longitud debidamente regularizada en cuanto a su anchura.

¿Qué vende la Casa Matons?

Teatros

Lirico

Hoy viernes se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades.

Debutará la canzonetista española María Conde, la cual dará a conocer su original repertorio de canzonetas, presentándose además como concertista.

Trabajará también en las sesiones de hoy el popular Andrade, con nuevo repertorio.

Se proyectará la película artística La prisionera.

Religiosas

Santos del día

Santa Juana Francisca Fremiot.

Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo, dedicadas a San Bernardo. Exposición a las siete, a las 9 Misa rezada. Al anochecer, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita

A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

VINOS OSBORNE COGNAC

DE SOCIEDAD MARITIMA

Procedencias sucias

Según telegrama recibido en la Estación Sanitaria del Puerto, del Inspector general de Sanidad Exterior, se consideran actualmente sucias, por cólera, las procedencias de Calcuta y Colombo; por fiebre amarilla las de Kadun, Lagos, Monrovia, Portchartr y Barry y por peste las de Bahía, Beirut, Corfú, Guayaquil, Lagos, Port Said, Pireo, Singapore y Suez.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Amenazas de muerte

La Guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) da cuenta al Gobernador de haber detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial a Bernardo Ribas Prats, por haber amenazado de muerte con una cuchilla a José Juan Ribas.

El Reglamento de carreteras

Por la Guardia civil de los puestos de Petra y Santanyi han sido cursadas varias denuncias contra conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

FATAL EQUIVOCACION

Una mujer muere intoxicada

Ayer, a las doce y media de la tarde, una mujer llamada Francisca Bosch Vells, de 53 años, habitante en la calle de

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 20 a las 10'30.—Barómetro 761'2.

Termómetro 29. Viento N. fresco. Mar placada. Cielo acelajado.

Aleudría 20 a las 10'30.—Viento Norte fresco. Mar rezada. Cielo chubascoso.

Barcelona 20 a las 8.—Barómetro 760'4

Termómetro 27'9. Viento Noroeste fresco. Mar marejadilla. Cielo de celajes.

Lluvia 4 décimas.

SE ESTAN TERMINANDO

Mejoras urbanas

Están del todo terminados los nuevos tinglados construídos por el Ayuntamiento en la Plaza de Abastos.

Son cinco, un poco más altos que los construídos hace algunos años, y en ellos se van instalando ya los puestos de verduras.

Con esta reforma han desaparecido los entoldados y cobertizos que tanto alejaban nuestro mercado.

Están también tocando a su término las obras de regularización del ancho de la

nuestra mano, organizaríamos el planeta con el patrón hecho a nuestra medida por los gobernantes burgueses y por las Congregaciones religiosas.

Por eso nos asombran tanto los chinos llegados a la corte. Son para nosotros enigmas que andan. Lo mejor que pueden hacer es marcharse con viento fresco. Nos sugieren problemas para cuya solución no estamos preparados y que, si hemos de decir verdad, no nos importan.

El tiempo se encargará de resolverlos mientras nosotros procuramos buscarnos un medio seguro de vivir a costa de nuestros hermanos para refinos lo mismo de los chinos que de los africanos, igual de las anguarinas del Burgo de Osma que de los zuecos de Clermont-Ferrand, lo mismo de los infelices niños de Shang-Hai (que debiéramos llamar en España Xangae) que del horchatero de los zaragüelles.

Federaciones de industria

De un artículo de Juan Besteiro:

«Es sabido que, según Marx, la asociación obrera moderna es una consecuencia necesaria de la aparición de la gran industria la cual sigue un proceso de desarrollo que conduce a una concentración cada vez mayor.

Que la forma de la organización obrera debe estar determinada por la forma de la organización industrial es un hecho que difícilmente puede hoy ser sometido a discusión.

Más bien es frecuente, en los mismos medios obreros y como un tema de propaganda, exagerar este principio invocando, como estímulos para la organización de los proletarios, los adelantos realizados por la clase patronal en sus organizaciones de resistencia contra las reclamaciones de los trabajadores.

Sin negar que los perfeccionamientos de la sindicación patronal deban ser un estímulo para el progreso de la organización obrera, creemos que, así como es indudable que la organización de la industria es el precedente necesario y el modelo al cual debe adaptarse la organización de los trabajadores, la sindicación patronal no es, en cambio, sino un fenómeno subsiguiente, subordinado, de menor importancia que la sindicación obre-

ra, y que difícilmente puede competir con ella en perfeccionamiento, en vigor ni en eficacia.

De lo dicho se desprende que para determinar cuál es la forma de organización obrera más perfecta en cada país y en cada momento, habrá que atender al estado de desarrollo, de complejidad y de simplificación a la vez, de concentración en suma, en que se halle la industria.

Una industria naciente apenas es otra cosa que el perfeccionamiento de un oficio. La especialización y diferenciación de los diversos oficios que caracteriza a una gran industria apenas estará, en esta etapa de desarrollo, esbozada y en germen. Aquí y allá aparecerán fábricas distintas que, poco a poco, experimentarán la necesidad de ponerse en relación para resolver problemas comunes y de maquinaria, de conquista de mercados, etc.

A este estado de desarrollo industrial corresponderá aproximadamente una organización obrera constituida por una agregación de Sindicatos aislados de oficios distintos, ligados solamente por un débil e indiferenciado organismo nacional central, encargado de ir resolviendo los problemas de conjunto que se vayan presentado y de ir moldeando la estructura de la organización total, según sus exigencias vayan siendo mayores y sus conflictos más complejos.

A medida que la concentración industrial avanza, la organización obrera deberá también progresar en complicación, en especificación de funciones y en concentración y unificación de funciones y en concentración y unificación de su vida orgánica.

A la concentración de una industria poco diferenciada en especialidades correspondientes a diversos oficios deberá seguir aproximadamente en la organización obrera la formación de Federaciones nacionales de oficio, como órganos más perfectos que los Sindicatos aislados dentro del organismo nacional.

A la concentración de una gran industria diferenciada en oficios distintos deberá corresponder en la organización obrera la aparición de las Federaciones nacionales de industria, capaces de re-

solver desde el punto de vista del trabajo los problemas que los grandes propietarios resuelven desde el punto de vista del capital.

La aparición en la industria moderna de los grandes «trusts», «cartels», y sobre todo, de la forma de concentración que los alemanes designan con el nombre de «kowsernen», pueden darnos una idea bastante clara de las causas que originan el perfeccionamiento de las organizaciones obreras y de las nuevas formas que en ellas van apareciendo.

Esta última forma de concentración capitalista consiste en la unión de industrias diferentes como derivadas de una o de un número pequeño de industrias fundamentales.

Así, las industrias mineras del carbón y del hierro proporcionarán la base de una gran variedad de industrias dedicadas a la obtención de productos derivados de la hulla, o a las transformaciones de la energía, o a la fabricación de productos semelaborados o de mercancías perfeccionadas de hierro y de acero. Y todas estas industrias y oficios diversos se hallarán sometidos a una administración y a un régimen orgánico comunes.

Cuando estas grandes formas de concentración industrial aparecen, los problemas de la organización obrera se complican también y se presentan en ella las grandes tendencias a la unificación de fuerzas dispersas, en Federaciones nacionales de industria, comprensivas de oficios diversos y enlazadas a la vez con los demás organismos nacionales y con la organización internacional.

La Federación de industria, que tiende a sustituir a la Federación de oficio, representa hoy en el mundo obrero el perfeccionamiento máximo correspondiente a lo que en el mundo capitalista se llama la organización «vertical».

Colmado Durán

Recibido gran remesa de Cocos a 10 ptas. docena Cererols, 11

Revista de Prensa

Los hombres extraños

De una crónica de Antonio Zozaya:

«La presencia inopinada en Madrid de uno o dos centenares de chinos ha bastado para alarmar a los madrileños y aun a ciertas autoridades. Los hijos del Imperio o de la República del Sol naciente, por sus costumbres, por su relativa higiene y por la competencia que pueden hacer a algunos de nuestros obreros de mano, son considerados como un peligro. Sin embargo, no hace mucho nos escandalizábamos cuando el Gobierno de los Estados Unidos limitaba la inmigración asiática, que allí alcanzaba cifras aterradoras. Nos parecía esta limitación un atentado al derecho de gentes capaz de justificar una guerra con el Japón, a cuya nación augurábamos ya la victoria. Un centenar de chinos en nuestras calles es ya suficiente, no obstante, a disculpar las más extrañas suposiciones y a obligar a pensar lo que sería de nuestra capital si, en vez de un centenar de amarillos, la invadieran treinta o cuarenta mil, decididos a trabajar por remuneraciones miserables y a vivir en las condiciones más perjudiciales a la pública salubridad.

Cuando hablamos de civilización y aun de vida pensante, nuestra vista es muy corta y nuestros horizontes mezquinos. Desde luego, de los trillones de mundos que ruedan por el espacio no hacemos caso ni mención ni hablamos más que de la Tierra, acaso el más pequeño de todos. Dentro de ella, al hablar de los hombres, nos referimos a los de nuestra raza, que son los menos, y si bien lo consideramos, al elogiar la civilización actual no tenemos en cuenta sino uno o dos centenares de ciudades. En cuanto vemos retratados a unos campesinos de las cercanías de Clermont Ferrand danzando al sonar de la gaita y calzados de zuecos, o a un portidoro del Burgo de Osma con su montera de piel y su amplia anguarina, ya creemos que es un habitante de otra constelación. Nos hemos mirado al espejo y hemos hecho de nuestra imagen el modelo del hombre y del ciudadano perfecto.

Así hemos empujeado el concepto de humanidad hasta el extremo de abominar de quienes no han nacido en nuestra región, que es, a nuestro parecer, la única grande, trabajadora, inteligente, noble, capaz de derechos y de preeminencias.

Todos los demás seres humanos son «forasters», o «maketos», o «paletos», o «franchutes», o «bárbaros». De niños organizamos pedreas para demostrar a los pequeños del barrio cercano que son menos valientes y avisados, y de hombres damos vueltas a nuestro caletre para buscar el medio de meter a tiros en las cabezas de los habitantes de pueblos extraños nuestra religión, nuestras leyes, nuestra moral y nuestros vicios.

Más he aquí que de pronto se presenta un moro en un café y nos quedamos extáticos mirándolo. ¡Parece mentira que tenga cara de personal ¿Y por qué vestirá de esa manera tan ridícula? ¿Y por qué diantres será devoto del tonto de Mahoma? Nos lo figuramos de rodillas adorando a un zancarrón y renegando del tócono como del resaján; pero como ese moro hay cuatrocientos millones y como esos asiáticos cerca de ochocientos, ante cuyas cifras la de los compatriotas de Bernardo López García quedamos reducidos a una cifra lastimosamente minúscula.

Sería muy bueno enviar a las personas más ilustradas de Africa y de Asia nuestras lucubraciones periodísticas. Es casi seguro que no comprenderían casi ninguna de nuestras perorativas. Han sido escritas para las capitales españolas y, si acaso, para las cabezas de partido judicial. Los intereses humanos no son entrevistas por nosotros, preocupados por las nuevas modas femeninas de las playas o por los acuerdos de nuestros Municipios. Si los niños chinos son explotados y martirizados por las Compañías extranjeras, el amparo del régimen de extraterritorialidad, nos encogemos de hombros. Todo eso está muy lejos. Si en Africa se aspira a rechazar una civilización, ello se nos antoja disparatado. Si todo estuviera en

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Importante Consejo para la semana próxima

Madrid 19 a las 22.—En los primeros días de la semana próxima se celebrará probablemente un importante Consejo del Directorio en Palacio.

Para dicho objeto vendrán el rey y Primo de Rivera.

Se tratarán en dicho Consejo los asuntos de palpitante actualidad reanudándose después el verano regio y regresando Primo de Rivera a Africa, donde después del breve descanso que habrá disfrutado, emprenderá una era de intenso trabajo en colaboración con las tropas francesas.

El día de Magaz

Madrid 19 a las 22.—El vicealmirante Magaz despachó con el subsecretario de Fomento general Vives.

Le visitaron el director de La Transmediterránea señor Dòmínguez, los generales señores Soriano, López Pozas y el gobernador dimisionario de Gerona don Juan de Urquía.

Dice Magaz

Madrid 19 a las 22.—Al llegar el marqués de Magaz a la presidencia le preguntaron los periodistas si era cierto que a principios de la semana próxima se celebrará Consejo del Directorio en Palacio.

El presidente interino contestó: Es posible.

Preguntado si marcha mañana a Santander, dijo: Es posible.

De otras cosas dijo que no había novedad.

La «Gaceta»

Madrid 19 a las 22.—La «Gaceta de Madrid» publica una real orden autorizando el legal funcionamiento de la Asociación Benéfica de funcionarios del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública y de la Asociación y Montepío Auxiliar de Ingeniería y arquitectura.

Reunión del Directorio

Madrid 19 a las 24.—A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinosa manifestó que habían asistido al Consejo los generales Martínez Anido y Bazán, el teniente coronel Tafur y el señor García Durán, director interino de sanidad.

Se aprobaron varios proyectos:

Uno agregando varios ayuntamientos conforme a lo que dice el Estatuto Municipal para los efectos de tener un solo secretario.

Otro sobre organización de la Escuela de Criminalología.

Otro modificando el epígrafe de los presupuestos para que pueda cobrar los plus cuando corresponda la policía gubernativa.

Y otro sobre una subasta para adquirir coches correos.

Terminó diciendo el general Vallespinosa que mañana marchará el marqués de Magaz a Santander.

Añadió que ignoraba cuando vendrá a Madrid Primo de Rivera.

La cuestión de Marruecos

Zona española

Zangroniz a Marruecos

Madrid 19 a las 22.—Esta noche marcha a Marruecos el funcionario de la Presidencia señor Zangroniz, que tomó parte en la Conferencia franco-española celebrada en Madrid.

La posición de Dar el Abbas ha quedado establecida.—Representa un nuevo éxito

Larache 19.—Con la operación franco-española de ayer se apuntó el mando un nuevo éxito.

El objetivo consistía en que la columna de Freydemberg estableciera una nueva posición definitiva en Dar el Abbas, lográndose el objetivo después de amasar el poblado.

Nuestras tropas se componían de elementos indígenas mandados por el teniente coronel señor Asensio y fuerzas europeas a las órdenes del coronel Boloix.

El cuartel general de Riquelme se estableció en Gueixa.

El coronel Boloix se estableció en Beni Eveddur y el teniente coronel Asensio en Dar Maizzo.

Al bajar el enemigo hacia el río para impedir la operación le batieron eficazmente las baterías españolas de Borja Saasa y Gona.

La aviación intervino haciendo precisas indicaciones.

Se bombardeó toda la vanguardia, especialmente Sael, Dar Elatar y Caffer.

La artillería francesa también cooperó. Nuestras tropas establecieron un bloqueo más hacia el río y otro en Rreal Harri formando una nueva línea.

Seguidamente se construyó una pista que permitirá dentro de cuatro días el paso de automóviles desde Larache a Alcazar, Saiton, Enixa, Ain Mayel y el vado del Luccus.

Esta pista se unirá al camino francés de Dal y Abbas.

El escuadrón de Taxdir operó brillantemente estableciendo el enlace.

El coronel Freydemberg se trasladó a Ain Hayel felicitando a Riquelme.

Luego se celebró un banquete.

Las bajas del enemigo

Larache 19.—Se sabe que en la operación del día 11 los rebeldes sufrieron un terrible castigo.

El enemigo que fué sorprendido tuvo más de 400 bajas, entre ellas muchos elementos de Sumata y Goriet que habían provocado el levantamiento de la región de Ahl Sheriff.

Convoy apresado

Tetuán 19.—En un barranco inmediato a la posición de Sidi Tolha, del sector de A'Gaia, se emboscó una sección de mejzanes de la intervención de Beni Messanar.

Los mejzanes sorprendieron a un grupo enemigo que intentaba pasar un convoy y después de un corto tiroteo hicieron huir a los rebeldes, que abandonaron varias caballerías cargadas de artículos alimenticios, telas y municiones.

Pétain se entrevistará con Primo

Algeciras 19.—Mañana llegará el mariscal Pétain para celebrar aquí una entrevista con Primo de Rivera, en la cual discutirán la forma en que se desarrollará la cooperación de las fuerzas francesas y españolas.

Pétain continuará en seguida su viaje a Rabat.

La vigilancia de la línea fronteriza

Tetuán 19.—Siguen nuestras tropas estableciendo emboscadas a fin de estorbar el paso de los convoyes enemigos procedentes de la zona internacional.

La vigilancia de nuestra línea está formada por puestos abundantes dotados de elementos nocturnos y ellos y el servicio de las fuerzas de emboscada hacen muy difícil el paso por la frontera.

Una felicitación de Primo de Rivera

Tetuán 19.—El general Primo de Rivera envió al jefe del sector de R'Gaia el siguiente despacho, con motivo de la emboscada establecida hace días en las inmediaciones de Zinat:

«Por la emboscada de la Compañía de Regulares de Ceuta felicito a V. y a esa unidad por tan bizarro y afortunado servicio.

Quiero consignar mi satisfacción por la labor constante, tenaz y ruda de las fuerzas destacadas que bravas y vigilantes con el constante ejemplo de sus jefes y clases vienen castigando al enemigo y estorbándole su aprovisionamiento, restándole medios para emplear su sistema tradicional de audaces empresas».

La vida del Jalifa

Tetuán 19.—El capitán don Julián Cogolludo se ha posesionado del cargo de oficial de órdenes del Jalifa Muley Hassan.

Dependerá directamente del Delegado general del Alto Comisario.

El capitán Cogolludo acompaña diaria-

mente al Jalifa y al hermano de éste en las visitas que hacen a los establecimientos del ejército.

El Jalifa estuvo ayer en el campo de aviación, recorriendo los hangares y talleres de reparación y escuchando las explicaciones que se le dieron sobre el funcionamiento de esta moderna arma de combate.

Después concurrió al campo de la Hipica y presenció un partido de tenis.

El capitán Cogolludo da todos los días clase de español a Muley Hassan y a su hermano a los que instruye, además, en historia de España y otras disciplinas.

Se les han señalado además varios Baykes para diccionarios en árabe literario, lecturas coránicas y derecho musulmán.

Primo y Sanjurjo en avión

Cádiz 19.—A las doce de la mañana cruzaron la playa del balneario de Victoria dos hidroaviones conduciendo a los generales Primo de Rivera y Sanjurjo en dirección a Sanlúcar de Barrameda.

Volaron a escasa altura, ovacionándose el público del Balneario.

Buques de guerra a Ceuta

Cádiz 19.—Zarparon para Ceuta los cruceros Méndez Núñez, Blas de Lezo y el transporte Contramaestre Casado conduciendo material de guerra.

Los rebeldes tiroteados

Tetuán 19.—La guarnición de la posición de Borch observó que un núcleo rebelde se concentraba en Gabafue y fué cañoneado desde la posición de Gamer.

También se disparó contra muchos rebeldes que intentaban ocultarse en los aduares próximos.

Parte oficial

Madrid 20 a las 16.—El parte oficial dice que no hay novedad en la zona del Protectorado.

Jefes condecorados por el mariscal Liautey

Madrid 20 a las 18.—En el campamento de Arbana el mariscal Liautey ha impuesto la Cruz de Guerra con palma al general Riquelme, a su jefe de Estado Mayor, teniente coronel Martínez, al jefe de la mehabla, teniente coronel Asensio y al coronel Boloix, del regimiento de Taxdir.

Han sido igualmente condecorados con la Cruz de Guerra con estrella el teniente coronel de Regulares señor Pacheco, el comandante Toro, ayudante del general Riquelme, el comandante de aviación Romero, el comandante Uriarte, de Intervención, el capitán de Artillería García Figueras, el capitán González Herrera, del regimiento de Taxdir, el capitán Abellan, piloto aviador y el capitán de Artillería Abela, del regimiento de Ceuta.

A continuación impuso también el mariscal la Cruz de Guerra con palma al coronel Freydemberg, al Estado Mayor de éste y al de servicio de Información.

El acto ha revestido verdadera brillantez.

Asistieron los generales Naulin, Froumean, Coureud y Hergul con sus respectivos Estados Mayores.

Después de la ceremonia las tropas indígenas corrieron la pólvora, siendo felicitadas por Liautey.

Pasaron después los invitados a la gloriosa bautizada con el nombre de franco-española.

Allí se sirvió un «lunch» pronunciándose brindis de fraternidad hispano-francesa.

A las seis de la tarde regresaron a sus posiciones respectivas.

El cadáver del alférez Jaquetot

Ceuta 19.—En el correo de la península se embarcaron los restos del alférez de Regulares de Alhucemas don Mariano Jaquetot Serrano, muerto gloriosamente el 19 de agosto en el valle de Saa y que se exhumaron ayer.

Ahora son conducidos a Cabra donde reside la familia Jaquetot.

Acompaña a los restos el primo hermano del difunto don Rafael Blanco, alcalde de Cabra.

Convoy suspendido.—Rebeldes castigados

Tetuán 20.—El harca del capitán Taberno estableció una emboscada entre Seguedia y Bibau.

A media noche suspendió un convoy en la zona internacional.

Los rebeldes intentaron varias veces

pasar a diferentes puntos especialmente en las cercanías de Sidi Aixa siendo rechazados y sufriendo muchas bajas.

Se comprobó esto porque al hacerse la descubierta se observaron huellas de sangre en abundancia.

Fallece el jefe Butahal

Melilla 20.—Se tienen noticias de que ha fallecido repentinamente, en la «zona» de Chemnay, el jefe Butahal.

Aterrizaje forzoso

Melilla 20.—Cuando regresaba de bombardear la zona rebelde sufrió una avería el aparato tripulado por el teniente don Luis Mas Juan, viéndose obligado a aterrizar en Batel.

Bombardeos aéreos

Tetuán 20.—La aviación ha bombardeado varias concentraciones enemigas, diezmándolas.

Concentración rebelde dispersada

Tetuán 20.—Los aviadores vieron en el monte Ain Chaca una concentración rebelde.

Dieron cuenta de ello a la guarnición de Alcazar Segnes.

Varios disparos de artillería hechos desde esta posición dispersaron al enemigo.

Más bombardeos

Tetuán 20.—Se han hecho bombardeos aéreos desde los aduares de Tarez y Dar Varran.

Explosión de un petardo—Una piedra causó la muerte a un sargento

Tetuán 20.—Cuando realizaba ejercicios en los alrededores de Deya la Sección de explosivos del batallón de Africa núm. 2, una piedra lanzada por la explosión de un petardo, ocasionó la muerte al sargento Francisco Izquierdo Jover.

Hoy se ha verificado el entierro.

Zona francesa

Operación para recobrar la región de Tsouls

Fez 29 (Radiograma).—Las operaciones que han empezado para recobrar la región de Tsouls continúan en buenas condiciones.

Dos columnas ejecutando movimientos para cercar al enemigo llegaron a reunirse al norte de Tsouls.

Las bajas francesas son insignificantes.

Después de dichos movimientos, una parte de las tribus de Tsouls envió a Taza a unos notables con el fin de pedir el «aman».

Liautey en Ouezzan

Fez 20 (Radiograma).—El mariscal Liautey llegó a Ouezzan, visitando a los colonos que tomaron parte, en Julio, en la defensa contra los disidentes.

Los aviadores Badi Leoninte y Ducasse voluntarios para Marruecos, llegaron a Casablanca.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Inauguración de un ferrocarril

Tánger 20 (Radiograma).—En Ouezzan Liautey ha inaugurado un ferrocarril que se ha construido a pesar de las actuales dificultades.

Detalles de la operación de Tsouls

Rabat 20 (Radiograma).—Las operaciones en el país de los Tsouls continúan en buenas condiciones.

Mientras que la columna principal atacaba en el centro, unos destacamentos ejecutaban maniobras para cercar al enemigo consiguieron reunirse en el país de los Tsouls.

Dicha región está actualmente recobrada.

La mayor parte de las tribus piden se acepte la sumisión sin condiciones. Han vuelto con sus rebaños.

En Larache se han unido las tropas francesas y españolas

Larache 20 (Radiograma).—La unión de las tropas francesas y españolas se ha llevado a cabo en el sector de Larache.

Abd-el-Krim está concentrando importantes fuerzas cerca de Ouezzan.

Los rifeños están haciendo trincheras en toda la longitud del frente en espera de la ofensiva de las tropas franco-españolas.

La Fiesta Nacional

Una mala tarde de Andrés Mérida

Madrid, 19 a las 24.—Se celebró una novillada extraordinaria.

Se lidiaron dos novillos de don Celso Cruz del Castillo y seis de la ganadería de don José Bueno.

Gaspar Esquerdo rejoneó de lucida manera los dos primeros novillos; estuvo valiente con la muleta y breve y certero con el estoque.

«Chaves», que en su primero se limitó a cumplir, en su segundo ejecutó una faena valiente y adornada, no haciéndose pesado con la espada.

Félix Rodríguez, demostró en todos instantes buenos deseos y ganas de hacer algo; no le salieron todas las cosas a medida de los deseos pero el público le alentó con sus aplausos.

Al comenzar la corrida se recibió un telegrama dando cuenta de haber fallecido en Valencia la madre del diestro; se le ocultó la noticia hasta terminar la corrida.

Andrés Mérida tuvo una actuación deslucida por completo; recibió un aviso en su primero y dos en el que cerró plaza.

El cuarto toro persiguió y cogió al banderillero «Niño de Valencia», que sufre una fuerte contusión en la nariz.

Aticionados heridos

Madrid, 19 a las 24.—En el hospital ingresó un muchacho llamado Anastasio Carrasco García, de 18 años, que en el pueblo de Escolma de Alberche, en una fiesta de toros allí celebrada, recibió una grave cornada.

También ingresó con otra herida de asta del toro el aticionado Joaquín Aguilar que fué cogido en una corrida celebrada en el pueblo de Almorox.

La cuarta de feria en Bilbao

Bilbao, 19.—Se ha celebrado la cuarta corrida de feria.

Se lidiaron toros de Santa Coloma.

«Algabefio» estuvo muy mal en sus dos toros, escuchando frecuentes broncas.

«Litri», valentón, fué cogido varias veces sin consecuencias; matando estuvo mal. No consiguió hacerse aplaudir.

«Niño de la Palma» hizo una gran faena a su primer toro, pero estuvo desgraciado al matar por lo que no se le aplaudió en lo que merecía su labor con la muleta; en el otro toro pasó sin pena ni gloria.

Los toros resultaron muy mansos, originando protestas del público.

Estado del banderillero «Carriles»

Toledo, 20.—Telegrafían de Almorox que el banderillero «Carriles», herido en la corrida celebrada ayer, se encuentra en más grave estado de lo que se creyó en un principio.

Un «hecho» propio de un «zulú»

Madrid, 20 a las 20.—Al terminar ayer la novillada en Madrid recibió el diestro Félix Rodríguez un telegrama diciéndole que había fallecido su madre en Valencia, por lo que emprendió rápidamente el viaje.

Unos amigos enteraronle de que era falso e intentaron interrumpir el viaje telegrafian a la estación del trayecto.

Dícese que se trata de una broma de mal gusto, ignorándose quien pueda ser el autor de la salvajada.

Noticias generales

Un incendio

Madrid, 19 a las 22.—A primeras horas de la mañana se declaró un incendio en los almacenes de la Unión Carbonera Española en la calle de Téllez.

Revisió el siniestro carácter de importancia y cundió la alarma porque había almacenadas grandes cantidades de materias combustibles.

Motivó el incendio un contacto de la red de luz.

Los bomberos tropezaron con falta de agua hasta que llegaron los tanques automóviles.

Se logró sofocar el fuego, pero ya había un pabellón destruido.

El bombero Mateo Pérez resultó herido.

El Rey en San Sebastián

San Sebastián, 19.—A las doce y media fondeó en la bahía de la Concha el torpedero *Alcedo* que llevaba enarbolado el pendón de Castilla.

A bordo venía el Rey realizando un viaje de riguroso incógnito, pues se carecía de noticias oficiales.

El Monarca desembarcó en una gasolinera acompañada de un ayudante en el Real Club Náutico, donde conversó breves momentos con los balandistas el conde de Rumiña y el señor Silveira.

Preguntó el Soberano que noticias había del campeonato de yolas de Alicante dándole detalles el remero donostiarra del Náutico, Kelsco Caro.

El Rey se dirigió seguidamente al Palacio de Miramar en un auto de la Real Casa que le esperaba en el muelle.

Allí almorzó con la Reina María Cristina.

Crimen misterioso

Salamanca, 19.—«El Adelanto» da cuenta de un horrible suceso desarrollado en Carretera del Pantano, del término municipal de Ciudad Rodrigo.

Se hallaban unos pastores cuidando ganado y observaron que se notaba mal olor.

Registraron los lugares inmediatos y hallaron el cadáver de un hombre sin cabeza y el resto del cuerpo comido de gusanos.

Avisaron seguidamente a las autoridades.

En el bolsillo tenía 30 duros en billetes y una cartilla de ahorro de imposiciones por valor de mil pesetas.

Se supone que el muerto es un individuo natural de Huerta llamado Esteban Nobena, obrero, de 50 años.

Hace poco estuvo en el Hospital, curándose de unas heridas en la cabeza diciendo entonces que ignoraba quien se las había causado.

El suceso aparece rodeado del mayor misterio.

De foot-ball.—¿Carmelo se retira?

Madrid, 19 a las 24.—Un cronista deportivo dice que el capitán del «Athletic», Carmelo, está dispuesto a retirarse del foot-ball.

Los Exploradores madrileños en Gijón

Gijón, 19.—Por la noche llegaron los

exploradores madrileños, siendo recibidos por sus compañeros gijoneses.

Muchos de los llegados se hospedan en las propias casas de los compañeros.

Los jesuitas no quieren pagar

Madrid, 19 a las 24.—En la primera sesión que celebre la Comisión Municipal Permanente se discutirá un dictamen interesante.

La Compañía de Jesús acaba de adquirir en Madrid un nuevo y magnífico edificio.

Según las oportunas tasaciones de los técnicos el inmueble debe pagar por concepto de plus valía un impuesto de 50.000 pesetas, a lo que se niegan los jesuitas.

Los letrados consistoriales, no obstante, opinan y sostienen que el impuesto se debe pagar y de la misma opinión es la Comisión de Hacienda y así lo preconiza en el dictamen.

El viaje del Príncipe de Asturias

A visitar la cuenca minera

Gijón 19.—A las diez de la mañana salió en ferrocarril especial para Langreo el Príncipe de Asturias, el Conde del Grove, el profesor Loriga y las autoridades para visitar la cuenca minera de Sama, Felguera, Ciano y Santa Ana.

Han recorrido las poblaciones de la cuenca minera, deteniéndose en la fábrica de Duro Felguera, visitando el interior del pozo.

En Setón fué recibido afectuosamente y obsequiado por el Consejo de Administración de la Duro Felguera.

Por la tarde recorrió el resto de la cuenca, tomando el te en el Ayuntamiento de Sama.

Regreso a Gijón.—Lo que dijeron al Príncipe sobre el carbón

Anochecido regresaron el Príncipe y sus acompañantes a Gijón siendo aclamados por las calles.

Asistió por la noche al Teatro Dindarra, donde la Compañía Guerrero-Mendoza dió una función de gala, interpretando *La Vidriera Milagrosa*.

Durante la visita a los más importantes de la cuenca minera se hizo saber al Príncipe el peligro que existe para la producción nacional de carbón, como consecuencia de la reciente solución del problema hullero inglés, pues el Gobierno británico amparando a aquella industria permitirá al cok británico luchar con ventaja con el carbón asturiano, si no se cumple estrictamente la limitación de la importación inglesa.

y sábado, para protestar contra el Congreso sionista.

La policía permitió a los fascistas reunirse en un suburbio, temiendo una nueva efusión de sangre si se prohíben los mítines, puesto que seguramente los fascistas tratarían de celebrar dichos mítines a pesar de la prohibición.

Inglaterra

Se prohíbe la entrada de buques ingleses en Cantón

Londres 20 (Radiograma).—Los decretos del Gobierno de Cantón prohibiendo la entrada en el puerto a los barcos de cabotaje ingleses y japoneses, ha causado descontento en los centros diplomáticos de Londres.

Suiza

Decomiso de morfina dirigida al Japón

Berna 20 (Radiograma).—Los oficiales de Aduanas confiscaron sesenta cajas de relojes y accesorios que iban dirigidos al Japón, pero contenían también sesenta kilogramos de morfina, valorados en 60 mil francos suizos.

Las deudas interaliadas

El asunto de los Estados Unidos con Bélgica

Washington 20 (Radiograma).—Se ha publicado hoy el acuerdo con Bélgica referente a las deudas de guerra.

En razón de las promesas de Wilson a Bélgica, se ha consentido hacer una distinción entre las deudas belgas anteriores al armisticio y las posteriores a este.

Las anteriores suben la 171 millones de dólares y las posteriores a 246 millones.

En septiembre irá a Nueva York una comisión francesa

Washington 20 (Radiograma).—El embajador francés confirmó la llegada a Nueva York en la segunda quincena de septiembre, de una comisión francesa encargada de discutir el asunto de las deudas.

Caillaux irá a Londres

Paris 20 (Radiograma).—Caillaux saldrá el domingo para Londres para reanudar las negociaciones con Churchill sobre la deuda francesa.

Varias naciones quieren hacer empréstitos

Washington 20 (Radiograma).—Según telegrafían al «New York Herald» Bélgica está ahora buscando un empréstito de cincuenta millones de dólares en América.

También Francia, Italia y Yugoslavia enviarán peritos financieros a América en octubre para estudiar la posibilidad de empréstitos de Estado.

La liquidación de las deudas francesa e italiana

Washington 20 (Radiograma).—Se declara oficialmente en Washington que la liquidación de las deudas francesa e italiana no se puede basar sobre las condiciones excepcionalmente favorables que han sido consentidas a Bélgica, pero que los acuerdos que se firmen con dichas naciones habrán de tener en cuenta la capacidad de pago de cada una de ellas.

Francia

Comisario de Instrucción pública soviético en Paris

Paris 20. (Radiograma).—Lunatcharsky comisario de instrucción pública de los soviets, llegó a Paris, de incógnito.

Un periódico cree que su viaje se refiere a la creación reciente del Instituto internacional de cooperación intelectual.

Del complot contra el Presidente del Sobranie búlgaro

Paris 20. (Radiograma).—El embajador búlgaro declaró que los comunistas que atacaron al presidente del Sobranie búlgaro, Kuljeff, eran miembros de la misma organización comunista que preparó el complot de la catedral de Sofia contra el rey Boris esta primavera.

Es alcanzado el leopardo que se escapó del jardín zoológico

Paris 20. (Radiograma).—El leopardo que se escapó del jardín zoológico de Paris, y que buscaban inútilmente desde hace tres días, fue descubierto ayer, escondido en el patio de una escuela.

Pabellón de turismo incendiado por un rayo

Grenoble 20. (Radiograma). Un rayo incendió el pabellón del turismo en la exposición de los transportes en Grenoble,



La señorita quiere que nunca falte en el cuarto de baño una pastilla de Jabón Heno de Pravia.

¡Con qué gusto se lava una con este jabón! ¡Cuánta espuma! ¡Qué perfume tan delicioso! ¡Qué suave y fresco deja el cutis! ¡Qué terso y perfumado!

Eso dicen cuantas personas se lavan con Jabón Heno de Pravia. No deje usted de usarlo también. Cuide usted de que no falte en su jabonera. Compre hoy mismo una pastilla en la primera perfumería o droguería que encuentre.

Jabón Heno de Pravia

Pastilla, 1,50 en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

PERFUMERÍA G.A.L. - MADR

causando daños materiales por valor de diez millones de francos.

La huelga de empleados de banca

Marsella 20. (Radiograma).—Se ha declarado esta mañana la huelga general por 24 horas, con objeto de apoyar a los empleados de bancos en sus reivindicaciones.

El viaje de Caillaux a Londres

Paris 20. (Radiograma).—Caillaux permanecerá varios días en Londres, para enterarse de numerosos asuntos financieros y económicos.

No es probable que los peritos franceses vuelvan a Londres.

Fallecimiento del socialista Delory

Lila 20. (Radiograma).—El diputado socialista Delory, antiguo alcalde de Lila y fundador de la unión francesa de trabajadores, ha fallecido a la edad de 68 años.

Petición de los empleados de banca en huelga

Marsella 20. (Radiograma).—La orden de huelga general dada por la federación sindicalista fué obedecida. Los huelguistas de los bancos votaron una moción pidiendo al gobierno convocara inmediatamente a las Cámaras para discutir un proyecto de ley estableciendo

de modo obligatorio una tentativas de conciliación entre patronos y empleados. Dicha moción rechaza toda intervención de los comunistas en el movimiento.

PLATOS Fuertes, Piedra a precios reducidos LA CARTUJA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Del Extranjero

El pacto de seguridad

Hoy será entregada la contestación de Francia a Alemania.

Berlin 20. (Radiograma).—El embajador francés, De Margerie, informó al ministro alemán de Negocios extranjeros, Stresemann y al canciller del Reich, Luther, que les entregaría el viernes a mediodía la nota de Brand contestando a las proposiciones de seguridad de Alemania.

El «Petit Parisien» dice que el contenido de dicha nota no se publicará hasta el martes.

Suecia

Congreso mundial eclesiástico

Estocolmo 20. (Radiograma).—El Rey de Suecia abrió el Congreso mundial de las iglesias en Estocolmo, declarando que el cristianismo no solamente debe predicar, pero debe también practicarse.

El Presidente del Reich, Hindenburg, envió un telegrama expresando la esperanza que los trabajos del Congreso ayudarán a promover una paz verdadera.

El canciller del Reich, Luther, que tenía el propósito de asistir al Congreso para pronunciar un discurso, se ve en la imposibilidad de dejar Berlin, en razón de la situación política, pero envió un discurso escrito, que será leído por el obispo Sonderblom.

Alemania

Crisis de trabajo

Berlin 20. (Radiograma).—Alemania se ve con una grave crisis económica.

Muchas fábricas han tenido que abandonar el trabajo durante las últimas semanas.

El número de obreros sin trabajo asciende a un millón; una quinta parte de éstos recibe socorros del Reich.

La nueva tarifa de aduanas para la agricultura

Berlin 20. (Radiograma).—La nueva tarifa alemana de aduanas para la agricultura entrará en vigor el 1.º de septiembre.

Huelga textil solucionada

Munich 20. (Radiograma).—40.000 huelguistas del ramo textil en Munich y Gladbach reanudaron el trabajo, después de haber obtenido un aumento del seis por ciento en sus salarios.

China

Propuesta sobre Aduanas

Pekin 20 (Radiograma).—El Gobierno chino propuso a las potencias que firmaron el acuerdo chino hacer figurar en el programa de la conferencia que dichas naciones celebraran en Pekin, el 23 de octubre, la restauración de la Soberanía china en cuanto se refiere a Aduanas.

La Sociedad de Naciones

El asunto de Mossoul

Mossoul 20 (Radiograma).—El almirante americano Chester se opone a cualquier decisión de la Liga de Naciones sobre el asunto de Mossoul, que pueda perjudicar a los americanos que tienen intereses en los pozos de petróleo del territorio.

Austria

Mitines para protestar contra el Congreso sionista

Viena 20 (Radiograma).—Los fascistas austriacos están proyectando nuevos mitines en masa, en Viena, para el viernes

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

Toma de posesión

Tomó posesión de un beneficio parroquial de esta Catedral el seminarista don Alberto Tello Gornás.

El beneficio es de patronato laical, habiendo ejercido, en el caso de referenda, el derecho de presentación el patrono de turno Duque de Almenara Alta.

Buena majora

Frente al predio *Rafalet*, propiedad del Conde de Torre-Saura, en el camino que conduce al Faro del puerto, el citado prócer ha cedido generosamente unos dos metros de terreno por quinientos metros de largo, para ensanche de dicho camino.

Además de esta ventajosa cesión de terreno, el Conde ha hecho levantar nueva pared a expensas suyas.

Es un acto que honra al generoso donante y una mejora pública de gran utilidad para el tránsito de carruajes por aquel angosto camino, hoy muy frecuentado por los veraneantes del pintoresco caserío de la zona marítima de dicho Faro.

Carreras

La Comisión Permanente acordó nombrar una Comisión para la formación del programa y adjudicación de premios en las Carreras de caballerías que tendrán lugar en el Coso de esta ciudad el día 13 de Septiembre próximo.

Primera misa

El nuevo sacerdote don Antonio Casasnovas Quintana cantó el domingo día 16, su primera misa en la iglesia de San Agustín.

Le asistieron el Lic. don Pablo Brunet, Canónigo plenipotenciario y Rector del Seminario y don Rafael Bosch, Beneficiado del Concordato, y fueron padrinos los consortes don Gabriel de Saura y doña Mercedes de Simas.

Ocupó la Sagrada Cátedra don Juan Salará, profesor del Seminario.

Saludo

Llegaron a esta isla los Duques de Montalto, que vienen para pasar una temporada en la finca «San Llorens» en compañía de sus hermanos los Marqueses de Menas Albas.

Los Duques han venido con sus hijos, y es la primera vez que visitan Menorca.

Ses Salines

Las fiestas patronales

El programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor a San Bartolomé se celebrarán los días 23 y 24 de agosto es como sigue:

Día 23.—A las 6 diana por la banda de música.

A las 10.—Carreras pedestres.

A las 16.—Carreras de bicicletas. Primera carrera, Local: Primer premio 25 pesetas; segundo, 15; tercero, 5.

Segunda carrera, Regional: Primer premio 15 pesetas; segundo, 10; tercero, 5.

A las 20.—Solemnes completas con asistencia del Ayuntamiento.

A las 21.—Concierto de música, baile y fuegos artificiales.

Día 24.—A las 10: Misa mayor con sermón por el orador sagrado don Francisco Forteza, vicario de Santa Eulalia de Palma, con asistencia de las autoridades.

A las 12.—Inauguración de la nueva casa consistorial, donde se servirá un exquisito lunch.

A las 16.—Carreras de cintas.

A las 21.—Gran concierto de música, baile, suelta de globos y fuegos artificiales.

Nota.—Queda abierta la inscripción de corredores de bicicletas en la calle de Morell, 50. Podrán verificarlo en persona o por escrito hasta las 24 del día 22.—C.

19 Agosto 1925.

Son Servera

Fiestas en Cala Bona

El programa de las fiestas que se celebrarán en Cala Bona el próximo domingo día 23 es el siguiente:

A las 9.—Misa que celebrará el vicario don Antonio Literas, cantada por las señoritas de la colonia.

A las 3.—Llegada de la banda de música de Son Servera.

A las 4.—Concierto por la citada banda.

A las 5.—Cucanas y concurso de natación.

A las 5:30.—Carreras de cintas regaladas por distinguidas señoritas de esta localidad.

A las 7.—Baile al estilo del país.

A las 10.—Concierto por la misma banda, y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

Capdepera

Las fiestas patronales

Las fiestas patronales que nuestro pueblo dedica todos los años a su patrón San Bartolomé, prometen revestir este año, especial esplendor a causa de estrenar este día un reloj público que se está colocando en la fachada de la iglesia parroquial, costeado por la Sociedad Caja Rural de Capdepera, mejora que el pueblo deseaba hacia bastante tiempo.

El programa será como sigue:

Día 23.—A las cuatro de la tarde colecta por el pueblo con las típicas *chirimías*.

A las 8 solemnes completas y seguidamente la acostumbrada procesión con la reliquia del Santo, acompañado de las autoridades y amenizado por la música, y acto seguido principio de la verbena en que se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales.

Día 24.—A las diez Misa mayor en que el coro Davidico cantará la misa de Goicoechea y predicará las glorias del Santo, don Jaime Espases, canónigo, y acto seguido bendición del reloj público; después *lunch* en la casa consistorial.

A las 2 de la tarde grandes carreras en el Coso de San Jaumell para hombres, niños y caballerías, en las que se disputarán los siguientes premios:

Para hombres.—Regional: Primer premio 25 pesetas, Segundo id. 15 pesetas; Tercero, 10 id.

Carrera local.—Primer premio 15 pesetas, Segundo, 10 pesetas; tercero 5 id.

Caballos.—Regional: Primer premio, 25 pesetas, Segundo id. 15 pesetas; tercero 5 pesetas.

Para Potos.—Regional: Primer premio 10 pesetas; Segundo 5 id.

Para mulos.—Regional: Primer premio, 15 pesetas; segundo id. 10 pesetas; tercer id. un objeto.

Asnos.—Regional: Primer premio, 10 pesetas; segundo premio, 5 pesetas; tercer premio, un objeto.

A las de la tarde gran concierto en la plaza mayor por la banda municipal dirigida por don Pedro A. Massanet.

A las siete y media: Baile al estilo del país en la misma plaza.

Día 25.—Como el día anterior a excepción de las carreras en que los premios serán más flojos.

Estivales

La colonia veraniega de Cala-Refjada se encuentra actualmente toda ocupada de veraneantes, la mayor parte familias del interior de la isla y algunas de la ciudad, en tal número que no es posible encontrar una sola casa vacía a pesar de haberlas aumentado en gran número este invierno pasado, además de los muchísimo transeuntes que se albergan en la fonda *Ca's Bombu*.

Las fiestas que anualmente celebra este caserío, este año han sido muy desanimadas y lo poco que se ha hecho se debe a doña Eleonor Servera de March que a falta de fiesta familiar en su lujoso palacio de *na Cega* en que tuvo cabida todo el pueblo indígena y veraneante, pues la democrática Señora abrió de par en sus puertas para que la gente se divertiera a sus expensas.

Hubo baile en que numerosas parejas de todas las clases se confundían la música local dió un gran concierto en los amplios corredores de la señorial casa.—J. S.

Felanitx

«La Protectora»

Inauguró «La Protectora» su nuevo domicilio social, en casa de su propiedad, recientemente adquirida. El edificio es amplio, bien distribuido, con todas las comodidades inherentes a la concurrencia que habitualmente ha de reunirse en aquellos salones.

Hasta que queden terminadas las reformas proyectadas en la planta baja, la Sociedad ocupará las dependencias del primer piso.

Unas obras en el puerto

Se promovió por la Jefatura de Obras Públicas un expediente para resolver una instancia de don Guillermo Perelló que pide autorización para construir con carácter permanente unos varaderos cubiertos a continuación de los ya existentes en el sitio Camp roig, de la orilla de nuestro puerto.

Como el Ayuntamiento y varios vecinos reclamaron con esta petición, el Ingeniero encargado don Esteban Pascual ha recabado



Para Marsella

Saldrá fijamente de Palma el día 26 de Agosto el Pailebot a motor

SAN BERNARDO

Admite carga para dicho puerto

Consignatarios: Gabriel Mulet e Hijos Ld.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:

TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS DOLENCIAS:

MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (814) MONJAS

de la Jefatura la correspondiente conformidad y la orden del Gobernador civil, para citar a los reclamantes y al peticionario en el sitio en que se solicita la construcción de las obras, el día 24 del actual a las quince, recomendándoles aporten las pruebas que como descargo estimen convenientes y necesarias.

Toros y toreros

Por fin, ha quedado resuelto y ultimado el cartel de la novillada que ha de celebrarse en nuestra Plaza de Toros, el día de San Agustín.

Componen el cartel, cuatro novillos-toros de la ganadería de don Rafael L. de Clairac. Según informes, están muy bien presentados y son de un tamaño apropiado para las condiciones del ruedo, acierto que ha tenido la empresa para que los diestros puedan, sin dificultad, ejecutar las suertes del arte taurino, que en muchas ocasiones por excedencias de tamaño, no se hacía en nuestro circo más que salir del paso en la forma que se podía.

Los diestros son Francisco Maestros *Trianero*, exbanderillero del famoso Juan Belmonte, que lleva torreadas un buen número de novilladas con feliz éxito, y Vicente Lóriz *Pataterillo de Bilbao*, que según referencias periodísticas y particulares es una esperanza en el arte de Cúchares.

Los toros llegarán el sábado 22 y se hará en seguida el desenfajamiento en el redondel de la Plaza, pudiendo presenciarse el público.

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

Remate de Géneros de Verano

Visite y fijese en los precios marcados en los escaparates y se convencerá de la LIQUIDACIÓN VERDAD DE LOS ARTICULOS DE VERANO

PARA BAÑO

Trajes para Señora, Caballero, niños y niñas. Gorras, Capas y Albormocos

Traje Dril a medida 25 Ptas.

Calcetines y Medias en hilo y seda GRAN SURTIDO

Almacén

Necesito uno bastante grande. Ofertas: En esta Administración, Dadas, 2

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

les... ¡Ja, ja, ja! Todos ustedes detestan a Bourdovsky porque su conducta para con su madre les repugna, les subleva, ¿no es cierto? Sin embargo, se debe tener en cuenta que quizá ninguno de ustedes ha amado a su madre como Bourdovsky ama a la suya. Sé positivamente que usted, príncipe, ha enviado secretamente algún dinero a la madre de mi amigo por conducto de Gania. Pues bien, apuesto lo que se quiera—añadió con histérica sonrisa—a que Bourdovsky interpreta por indecidez su generosidad y está ofendido por ese socorro entregado a la mujer que le llevó en su seno. ¡Ja, ja, ja!

Nuevamente le faltó la respiración y se puso a toser horrorosamente.

—Vamos, ¿has acabado? ¿Has dicho ya todo lo que querías decir? Bueno, pues ahora ve a acostarte, que la fiebre te devora—dijo con impaciencia Isabel Prokofievna sin apartar la vista del enfermo.—¡Dios mío, y se obstina en seguir hablando!

—¿Por qué se ríe usted de mí?—continuó el tísico—. He observado que no hace usted más que burlarse de mí—añadió con cencero cólico encarándose con Eugenio Pavlovitch.

En efecto, éste no cesaba de reír. —¿Quisiera preguntarle, señor Hipólito... He olvidado su apellido—contestó.

—Terentief—repuso el príncipe.

—Sí, Terentief, lo han dicho hace un momento, pero lo había olvidado; gracias, príncipe... Quisiera preguntarle, señor Terentief—prosiguió Eugenio—, si es cierto lo que he oído decir de usted; parece que está usted persuadido de que le basta asomar a una ventana y arrear al pueblo durante un cuarto de hora para

arrastrarle como a un solo hombre a la comunión de las ideas que usted sustenta: ¿es esto cierto?

—Es muy probable que yo haya dicho eso—repuso Hipólito, que parecía evocaba sus recuerdos—. Sí, lo he dicho—añadió con repentina animación mirando con extraordinaria firmeza a su interlocutor—, ¿por qué me lo preguntaba usted?

—Sencillamente por curiosidad.

Eugenio no dijo más, pero el tísico continuó mirándole con ansiedad como si esperase otra pregunta.

—¿Has acabado ya?—le preguntó la generala con manifiesto enojo—. Ea, terminemos de una vez, pues hora es ya de que vaya a acostarse. ¿No quieres saber nada más?

—Bueno, añadiré algo más—replicó Eugenio sonriendo afablemente—. A mí parecer, señor Terentief, todo lo que han dicho sus amigos y lo que usted ha sostenido con lógica irrefragable, se reduce a la siguiente tesis: el triunfo del derecho antes que todo, independientemente de todo, con exclusión de todo el resto y antes, quizá, de averiguar en qué consiste el derecho. ¿Es así?

—No, se engaña usted... no le comprendo, y...

De la parte donde se encontraban los amigos de Bourdovsky partió un ruido de voces que interrumpió al enfermo.

El sobrino de Lebedef protestaba airadamente.

—Voy a terminar—prosiguió Eugenio Pavlovitch—. Quería únicamente observar que de esa premisa se puede fácilmente deducir el derecho de la fuerza, esto es, el derecho de los puños y del capricho individual. Esta es, por otra parte, la conclusión a que han llegado muchos. Proudhom no pasó del derecho de la fuerza: durante la guerra de Norte América, varios liberales de los más avanzados se declararon partidarios de los plantadores, por la única razón de que, siendo la negra una raza inferior a la blanca, el derecho de la fuerza estaba de parte de los blancos.

—¿Y bien?

—Eso quiere decir que no negan ustedes el derecho de la fuerza.

—¿Qué más?

—A lo menos usted es consecuente. Pues bien, del derecho de la fuerza al derecho de los tigres y de los cocodrilos, o, si se quiere decir con más precisión, al derecho de los Gorskys y de los Danilofs, no hay ni un paso.

—¿Y qué me cuenta usted a mí?

Hipólito apenas escuchaba a Eugenio Pavlovitch; sus *y bien* y sus *qué más* lo profería maquinalemente, por costumbre en su conversación, pero sin que el interés o la curiosidad entrasen para nada.

—No hay vuelta de hoja...

—Yo no siento odio contra usted—interrumpió Hipólito, y sin saber lo que se hacía, tendió su mano a Radomsky.

Este gesto, a primera vista, asombró a Eugenio Pavlovitch; sin embargo, con aire de perfecta seriedad estrechó la mano que se le tendía en señal de perdón, y dijo con tono demasiado respetuoso para que pudiera ser sincero:

—No puedo por menos que darle las gracias por la benevolencia con que me ha dejado hablar, ya que, como en repetidas ocasiones he comprobado, nuestros revolucionarios no permiten a los demás que tengan, y mucho menos que exterioricen, ideas contrarias a las suyas, e interrumpen al punto al adversario, cuando no recurren a medios de violencia...

—Es muy cierto lo que usted dice—apoyó el general Epantchine; y cruzándose luego las manos sobre las espaldas, fué a colocarse junto a la entrada de la terraza, dando inequívocas pruebas de su creciente mal humor.

—Basta ya, amigo mío, basta—dijo Isabel Prokofievna a Radomsky.

Hipólito se levantó de pronto, pensativo y casi espantado.

—Y es hora de que me retire—dijo, mirando a los concurrentes con cierta turbación—; les he entretenido demasiado... quería decirlo todo... pensaba que todos... por ser la última vez... era una ilusión...

Evidentemente tenía sucedidas repentinas que le hacían salir momentáneamente de su semidelirio, y entonces había, coordinaba las ideas que le atormentaban en el lecho del dolor durante sus inabarcables noches de insomnio.

—¡Bueno, adiós!—exclamó bruscamente.—¿Creen ustedes que no me cuesta trabajo decirles adiós? ¡Ja, ja, ja!

Y reía nerviosamente de la pregunta que acababa de hacer. Luego, irritado por no poder nunca decir lo que se proponía, añadió con acento de contrariedad:

—Excelencia, tengo el honor de invitarle a mis funerales, si se digna honrarnos con su presencia... Lo mismo digo a los demás señores, mi invitación es general.

Y de nuevo prorrumpió en risa insensata.

Isabel Prokofievna, presa de viva inquietud, se acercó a él y le tomó de un brazo.

El enfermo la miró sin cesar de reír pero en seguida dió a su rostro una expresión seria y adusta.

—¿No saben ustedes—dijo—que he venido aquí para ver los árboles? Los que han plantado ahí—añadió, señalando a los del jardín,—son ridículos, feos hasta dejárselo de sobra, ¿verdad? ¿No es cierto lo que digo, Isabel Prokofievna?—insistió, y de pronto se puso pensativo.

A los pocos segundos levantó la cabeza y con mirada ansiosa buscó entre el grupo a Eugenio Pavlovitch que se encontraba a su derecha, en el mismo sitio de antes; pero Hipólito hablaba olvidado y paseaba sus extraviados ojos por los concurrentes.

—¡Ah, no se ha ido usted todavía!—exclamó apenas reparó en él.—Hace un momento se reía usted de que yo hubiese dicho que me bastaba arrear al pueblo desde mi ventana para convertirlo a mi causa... Pero usted ignora que no tengo aún diez y ocho años, y que tendido en mi cama o en pie ante la ventana, de mi cuarto he reflexionado sobre mil cosas... Un muerto no tiene edad, usted lo sabe perfectamente... La semana pasada pensaba aún en esto durante mis horas de insomnio. ¿Sabe usted lo que me infundía un miedo atroz? Aunque ustedes nos desprecian, temo nuestra sinceridad... Es una idea que se me ocurrió cierta noche. Creía usted, Isabel Prokofievna, que mi intención era la de burlarme de usted... Pues se engañaba; mi único propósito es

el de haber merecido su elogio... Kolia me ha dicho, que consideraba a usted como a una niña... ¿pero qué es lo que yo quería decir?

Se ocultó el rostro entre las manos para recoger sus ideas, y añadió tras un corto silencio.

—Cuando, poco ha, quisieron ustedes marcharse, dije para mis adentros: No volveré a ver jamás a ninguna de las personas que ahora me rodean. Es también la última vez que veo árboles; en lo sucesivo no se ofrecerá a mi vista más que la fachada de ladrillos encarnados de la casa de Mayer, frente a mi ventana... pues bien, díles esto... procura hacérselo comprender a todos ellos... mira qué muchacha tan bonita... tú eres un muerto; preséntate como tal y díles que «un cadáver puede hablar libremente... y que la princesa Daria Alejevna no gritará, ¡Ah! ¡Ah! ¿Se ríen ustedes?—añadió, mirando con inquietud en su derredor.—Incorporado en mi lecho y apoyado el brazo en la almohada y la mejilla en la mano, me he dicho repetidas veces que la Naturaleza es demasiado burlesca... Dícanle ustedes que yo soy ateo y no piensan que la Naturaleza... ¿Por qué siguen riendo?—exclamó de pronto, contemplando a sus oyentes con expresión de amargo reproche.—Yo no he pervertido a Kolia—acabó, cambiando de tono, serio y grave, como si repentinamente cruzase por su mente una idea olvidada.

—Nadie se ríe de ti, cálmate—dijo la generala dolorosamente impresionada.—Mañana irá a visitarte otro médico, pues el primero se ha equivocado, sin duda alguna. ¡Pero séntate, hombre, que no puedes tener en pie! La fiebre te hace delirar. ¿Qué hacemos de él en este momento?—añadió angustiosamente, haciéndole sentar en una butaca.

Una lágrima brilló en los párpados de la generala y otra que no pudo contener rodó por sus mejillas.

Hipólito se quedó estupefacto; luego alargó el brazo tímidamente hacia Isabel Prokofievna, tocó con el dedo aquella águila ardiente y sonrió como un niño.

—Yo... la... comenzó diciendo, esforzándose para sonreír;—no puede usted imaginarse lo que yo... ¡Kolia me ha

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Horrenda tragedia

Bárbaro crimen de un niño inconsciente

Por instinto de imitación mutila a un hermanito suyo

Valdepeñas 20.—En el pueblo de Ossa de Montiel se ha registrado un suceso en circunstancias verdaderamente trágicas, que ha llevado la consternación a una honrada familia y producido impresión dolorosísima en toda la comarca.

En un cortijo situado en las inmediaciones de Ossa reside desde hace muchos años una familia que se dedica a las faenas del campo.

Ayer tarde, la madre, para compensar las tareas agotadoras de varios días de siega, en unión del marido, decidió condimentar el guisado con una cabeza de cordero.

Preparó la cabeza del animal cortándole la lengua, orejas y sacándole los ojos.

Esta operación, realizada en la cocina, la presenciaba un hijo de dicha mujer, de siete años de edad, mientras otro hermanito, de un año, se hallaba descansando en su cunita.

Acabada la faena la madre puso el guiso a la lumbre, atendiendo al pequeño breves instantes y marchando luego al campo.

El marido volvió igualmente a sus labores de la siega y antes de marchar recomendó al muchacho mayor que cuidara del pequeño y, sobre todo, que no saliera de la casa.

Ya solos los dos niños se desarrolló la espantosa tragedia.

El mayor de los hermanitos cogió el cuchillo que su madre había utilizado para preparar el guiso del cordero e hizo con el pequeño lo mismo que había visto hacer con la cabeza del animal: le cortó la lengua y las orejas y le sacó los ojos produciendo del pobre niño una horrenda carnicería.

Momentos más tarde llegó el padre y horrorizado ante tal espectáculo, en un súbito arranque de locura, agarró inconscientemente al criminal y le oprimió con bárbara violencia contra la pared hasta causarle la muerte.

Cuando a los gritos del padre llegó la mujer se produjo la escena que es de suponer.

El nuevo régimen

Primo de Rivera cumplimentado

Sanlúcar 20.—Para cumplimentar al general Primo de Rivera han llegado los gobernadores de Sevilla y Cadiz, el comandante de marina de Sevilla y el delegado gubernativo de Jerez.

El general Sanjurjo en Algeciras

Algeciras 20.—Después de haberse marchado el marqués de Estella, llegó un hidroplano con el general Sanjurjo, quien almorzó aquí, continuando luego para Sanlúcar con objeto de conferenciar con Primo de Rivera.

El marqués de Magaz a Santander

Madrid 20 a las 20.—A las siete de la mañana marchó a Santander, en automóvil, el general Magaz acompañado de un ayudante.

Ha quedado sustituyéndole el general Gómez Jordana, quien despachó con varios subsecretarios.

La «Gaceta»

Madrid, 20 a las 20.—La «Gaceta» publica una R. O. invitando a las organizaciones, entidades y personas que lo deseen a que expongan su opinión sobre la creación de un Banco Nacional Español de Crédito y Comercio Exterior.

Las informaciones deberán enviarse al Consejo de Economía Nacional.

Otra R. O., de Fomento, declarando invadida por la filoxera la provincia de Cuenca.

Real decreto sobre la Sección de Cultura; estará a su cargo el servicio bibliográfico del ministerio, organización de cursos, conferencias, exposiciones, publicaciones, etc.

Sin noticias

Madrid, 20 a las 22.—En la Presidencia no facilitaron esta tarde noticia alguna.

El viaje de Primo de Rivera a Jerez

Jerez 20.—Es esperado el general Primo de Rivera que visitará las plantaciones de tabaco de los Hermanos Freire y otra finca perteneciente al médico don Fermín Aranda.

Permanecerá unas horas en Jerez y luego regresará a Sanlúcar.

Sanjurjo en Sevilla

Sevilla 20.—El general Sanjurjo, que llegó anoche de Sanlúcar de Barrameda, en unión del gobernador civil regresó a dicha ciudad.

Manifestaciones del general Jordana

Madrid 20 a las 24.—Al salir el general Jordana de su despacho manifestó que el presidente había llegado esta tarde a Algeciras en hidro, que el marqués de Magaz había llegado a las siete de la tarde a Santander y que habían comunicado de Tetuán una noticia que se facilitaría a la prensa en una nota oficiosa.

Agresión a Alhucemas

Ha causado daños en el parque y plaza

Madrid 20 a las 24.—En la Presidencia, como ya había anunciado el general Jordana, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Ha habido una fuerte agresión a la isla de Alhucemas; ha sido un gran combate, dentro de la pequeñez de la isla, haciéndose disparos de cañón, fusilería y ametralladoras.

La plaza, como estaba bien artillada, ha desmontado algunas piezas enemigas.

No se sabe nada de bajas, aunque se cree que hay unas 20, pero como el combate ha empezado a las cinco de la tarde no se sabe cierto.

La agresión ha causado daños en el parque y plaza, pues esta se halla a unos 400 metros de la costa.

Han salido algunos buques para bombardear a los rebeldes y evacuar a los heridos.

La plaza tenía de guarnición 300 hombres y había sido reforzada.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 22'00	
Interior contado	70'60
Id. fin de mes	00'00
Exterior	84'90
Amortizable 4 pS	84'00
Amortizable 5 pS	95'30
Cedulas Hipotecarias	00'00
Acciones Banco de España	580'00
Banco Español Crédito	170'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataría Tabacos	228'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	00'00
Ferrocarriles Nortes	401'00
id. Alicante	360'00
Franco	32'55
Libras	33'70
Dolares	6'93
Barcelona 20 a las 24'00	
Franco	32'70
Libras	33'74
Dollars	6'94
Liras	25'20
Nortes	81'40
Alicantes	72'40

Noticias generales

El equipo del «Real Madrid»

Madrid 20 a las 20.—Contrariamente a lo que se decía afirma «El Liberal» que el equipo del Real Madrid irá a jugar a Inglaterra.

La directiva cree contar con el concurso de Tarrasa; Carmelo y Peña no han accedido.

Siguen efectuándose gestiones acerca de otros jugadores.

El ferro-carril Alicante-Alcoy

Alicante 20.—El gobernador civil ha

comunicado a los periodistas su impresión muy optimista acerca de la marcha del asunto relativo a la construcción del ferro-carril Alicante-Alcoy, cuyo proyecto se está examinando en el Ministerio.

Añadió que en breve vendrá el general Vives con una comisión técnica para hacer el acoplamiento de los estudios.

Un grupo financiero se encargará de la construcción del citado ferro-carril.

Buques de guerra en Algeciras

Algeciras 20.—Han llegado los cruceros «Bías de Lezo» y «Mendez Nuñez».

La bahía presenta animado aspecto.

Fallecimiento

Madrid 20 a las 22.—Ha fallecido en el Sanatorio de Tablada la esposa del exdiputado socialista don Manuel Cordero.

Escuadrilla italiana en Santander

Santander 20.—A las diez de la mañana entraron en el puerto los cazatorpederos que componen la escuadrilla italiana.

El «León» enarbola la insignia de almirante; manda la escuadrilla el conde Francesco Orestial.

Al pasar frente al Palacio de la Magdalena hicieron salvas de salutación.

Después de fondear los Embajadores de Italia Marqueses Paulucci di Calboli y el coronel Marsengo se trasladaron en una gasolinera a bordo del «León», cumplimentando al Almirante.

Fueron recibidos y despedidos con honores.

Muere cuando iba a ser millonario

Zaragoza 20.—Ayer, con varios amigos Miguel García y Ladrón de Guevara celebraba una merienda para conmemorar el cobro de una herencia de un millón y medio de pesetas, que tenía que efectuar hoy; bromeando por aquel paraje se cayó al río, ahogándose.

Noticias de Valencia

Valencia 20.—Una comisión de arroyos ha interesado al gobernador que modifique la tasa impuesta por la Junta de Abastos para la venta y exportación de arroz.

—La comisión de estudio de las zonas palúdicas llegará el 4 de septiembre próximo.

—En el término municipal de Onteniente un incendio destruyó un pinar de unas 400 hectáreas, calculándose las pérdidas en 30 mil pesetas.

—Ha llegado el novillero Félix Rodríguez, encontrando a su madre en perfecto estado de salud; el telefonema que le obligó a venir ha sido obra deplorable de un desconocido.

Explosión de un cartucho de pólvora

El Ferrol 20.—Preparando una barquilla para un globo le explotó entre las manos un cartucho de pólvora a José González.

Este resultó con las manos mutiladas.

También sufrió graves heridas un individuo llamado Andrés Leiru, que se hallaba cerca de aquel lugar.

Empieza la construcción de un nuevo trasatlántico

El Ferrol 20.—Con marcadísimo júbilo empezaron hoy en los astilleros los trabajos para la construcción de un nuevo trasatlántico.

Será de tipo igual al «Esteban de Cano», que se construyó en los astilleros de Sestao; desplazará 9.000 toneladas, tendrá 140 metros de eslora, 17 de manga y 7 de puntal de quilla.

Escuelas prácticas en el Ferrol

El Ferrol 20.—En las posiciones de la ría comenzaron hoy las escuelas prácticas dispuestas por el ministerio de la Guerra.

Efectuó diversos ejercicios de tiro el regimiento de artillería de costa.

Los ejercicios se verificarán día y noche.

Para evitar accidentes en el mar se han tomado las debidas precauciones.

El gobierno civil de Sevilla

Sevilla 20.—El gobernador civil, después de cumplimentar al Infante don Carlos, recibió una comisión del Centro Socialista que le pidió autorización para publicar un manifiesto explicando su actitud.

Dos incendios

Sevilla 20.—En Trespalacios ocurrió un incendio.

Inició el fuego el chispazo de un fogón, prendiendo la techumbre de una casa y propagándose el fuego a las contiguas.

Cinco casas quedaron reducidas a escombros.

Las pérdidas son de importancia.

Rul·lán

Primer fotógrafo español y único en Baleares que con el procedimiento **JOS-PE** hace la fotografía con todos los colores naturales.

Palacio, 10 - (Frente a la Diputación) - Palma

El Dr. Comas, médico oculista

Durante el mes de Agosto y hasta el 20 de Septiembre visitará únicamente los **miércoles y sábados**.
Santo Domingo, 32.

El siniestro adquirió formidables proporciones, costando inauditos esfuerzos el evitar que ardiera toda la barriada.

—En el cortijo de Arjona, de aquel término, propiedad de Francisco Moreno, se quemaron dos almares de paja, gavillas de garbanzos y otras de cebada y trigo.

Las pérdidas ascienden a 10.000 pesetas.

La Comisaría de Sanidad

Madrid 20 a las 16.—Se reunió en el ministerio de Gobernación la Comisaría de Sanidad bajo la presidencia del Inspector general de Sanidad interior y compesta de los señores Román, García, Durán, Alvarez Sierra y Spinola.

Se discutió y fué aprobado todo lo concerniente al servicio de la inspección.

Se fijó la forma en que hayan de tramitarse las inspecciones de los médicos y farmacéuticos y las multas que deban imponerse.

Fuó recibido el informe de la Comisión del Colegio de practicantes.

Fueron aprobados los artículos relativos a la vida interna de la Comisaría, a las atribuciones de la presidencia y a los deberes y derechos del secretario.

Se dió por terminado el Reglamento.

Antes de levantar la sesión, la presidencia en nombre de las autoridades, dió las gracias a todos los que forman la Comisaría por la colaboración que han prestado a esta obra.

Lamentó que la promulgación del Re-

glamento haya de lesionar algunos intereses; pero eso es inevitable siempre que se quiere hacer una labor de inspección.

Contra la innoble literatura

«El légamo de la tragedia»

Madrid 20 a las 20.—El juzgado del distrito de Palacio ha condenado al escritor Artemio Precioso a que indemne a la madre de una señorita, injuriada después de muerta, en un cuaderno de *La Novela Semanal* titulado «El légamo de la tragedia», que describió los personajes, acción y crimen cometido hace un año en el atrio de la Iglesia de San Ginés, atribuyendo a la protagonista vicios y faltas de moralidad constitutivos de injurias graves.

Se aplaude unánimemente la medida que servirá para en lo sucesivo contener la publicación de novelas y folletos injuriosos.

Obligaciones del Tesoro

Nueva emisión

Madrid 20 a las 20.—La Dirección del Tesoro anuncia haber emitido y puesto en circulación, con fecha de 5 de junio último, Obligaciones del Tesoro al cinco por ciento, con prima de uno por ciento al vencimiento.

Se confeccionan los títulos definitivos, emitiéndose, entre tanto, títulos provisionales.

De Barcelona

Fuerte tormenta en la capital

Barcelona, 21 a las 2'30.—Poco después de la una de la madrugada se ha desencadenado sobre esta ciudad una aparatosa tormenta, simultaneándose el fuerte viento con una lluvia torrencial.

El relampagueo era incesante, seguido de fuertes truenos.

La lluvia fué tanta que muchas calles quedaron convertidas en arroyos de corriente impetuosa.

El tránsito llegó a hacerse difícil en muchos sitios y la gente en evitación del peligro y para resguardarse del agua se refugió en los cafés y establecimientos públicos.

Las únicas víctimas de la tormenta han sido los gorriones que pasan la noche en los árboles de la Rambla, pues el agua y el viento derribaron a centenares de ellos.

Recompensas por un servicio policiaco

Barcelona, 21 a las 2'30.—Con motivo del descubrimiento del complot en las costas de Garraf la Superioridad ha acordado interesar del departamento de Estado la concesión de una condecoración para los señores Hernández Maillols, jefe superior de Policía y Tegido Jimeno, comisario general de Vigilancia y proponer para el ascenso a algunos inspectores y agentes cuando haya ocasión, así como también conceder varias recompensas al personal de policía que intervino en el esclarecimiento del hecho.

El regreso del señor Milá y Camps

Barcelona, 21 a las 2'30.—Ha regresado de Madrid el presidente de la Comisión liquidadora de la Mancomunidad señor Milá y Camps, que fué a la Corte a gestionar el pago de los créditos que adeuda el Estado a la Diputación por los caminos construidos y que ascienden a más de un millón de pesetas.

El señor Milá y Camps dió a los periodistas que traía de Madrid muy buenas impresiones acerca de la resolución favorable del asunto que ha motivado su viaje, creyendo que en breve se harán efectivos a la Diputación los referidos créditos.

La información del Gobierno Civil

Barcelona, 21 a las 2'30.—Al acudir esta mañana al Gobierno Civil los periodistas que hacen información en dicho centro oficial no hallaron en el mismo al general Milans del Bosch.

El gobernador marchó esta mañana a Castell-Bisbal para un acto patriótico.

El secretario del Gobierno Civil envió un recado a los reporteros diciéndoles que no ocurría nada noticiable.

Un aeroplano de Latecoere se estrella

Barcelona, 21 a las 2'30.—Ayer a las nueve y media de la mañana aterrizó violentamente en Mataró un aeroplano de la Compañía Latecoere, núm. 401.

El aparato quedó destruido sin que afortunadamente sufrieran daño los tripulantes.

La correspondencia que llevaba el aparato fué remitida a su destino.

Pidiendo una extradición

Barcelona, 21 a las 2'30.—Se ha pedido a Prusia la extradición por vía diplomática, de Ramón Recasens Miret, detenido en Burdeos y acusado como autor del asalto y robo a un tren en la estación de Pueblo Nuevo.

Tasas suprimidas

Barcelona, 21 a las 2'30.—En posesión la Junta de Abastos de los elementos indispensables para conocer los precios de venta en vivo del ganado lanar y vacuno ha resuelto suprimir las tasas que reglan sobre las carnes de ternera y cordero.

Un retrato del Rey

Barcelona, 21 a las 2'30.—El alcalde señor Barón de Viver ha recibido una magnífica fotografía con un expresivo autógrafo del Rey.



CASA WERNER

Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

Se extravió

El sábado por la noche un gatito de Angora color café con leche claro, se gratificará su hallazgo en el camino de la Bonanova (Corp Mar) núm. 11.

Café Seis Puertas

Se participa al público que el próximo sábado 22 agosto quedará abierto de nuevo al público este establecimiento con cambio de dueño.

Muebles

de ocasión, por ausentarse se venden varias sillerías de estilo y varios muebles.

Razón; Cofradía, 11, de 2 a 4 tarde.